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１ 調査の概要 

（１）調査の目的 

 日本人市民と外国人市民が共に暮らしやすいまちづくりを進めるために、外国人

市民の現状及び課題、ニーズなどを把握し、施策推進の資料とします。 

（２）調査対象者 

 平成 27 年 8 月 10 日現在において、名古屋市に住民登録をしている２０歳以上の

外国人で、出入国管理及び難民認定法に定める別表第一及び第二の在留資格を有す

るもの等から無作為抽出した 5,000 人 

表 1 名古屋市外国人住民数（平成 27 年 8 月 1 日現在） 

 

外国人人口 外国人割合 男 女 中国 韓国・朝鮮 フィリピン ブラジル アメリカ ベトナム ネパール ペルー タイ ｲﾝﾄﾞﾈｼｱ その他

名古屋市 2,282,444 66,264 2.90% 1,124,686 1,157,758 21,056 17,698 7,738 3,610 1,455 3,496 2,019 803 689 579 7,121

千種区 164,157 4,853 2.96% 80,048 84,109 1,659 1,367 334 55 156 305 201 16 36 32 692

東　区 76,102 3,051 4.01% 36,205 39,897 1,100 767 332 56 106 167 103 14 19 22 365

北　区 162,811 4,584 2.82% 78,715 84,096 1,363 1,418 867 135 67 125 182 53 37 32 305

西　区 147,093 3,152 2.14% 72,900 74,193 808 853 401 117 91 238 151 25 41 25 402

中村区 135,989 4,567 3.36% 68,706 67,283 1,081 1,533 300 64 76 508 423 26 43 20 493

中　区 82,624 7,475 9.05% 40,276 42,348 2,858 1,188 1,549 197 197 216 220 40 123 48 839

昭和区 105,975 3,653 3.45% 52,568 53,407 1,392 717 178 51 104 240 66 17 41 79 768

瑞穂区 105,167 1,660 1.58% 50,713 54,454 467 610 170 82 69 40 16 15 10 17 164

熱田区 65,297 1,764 2.70% 32,346 32,951 505 444 176 148 47 151 50 14 21 13 195

中川区 219,946 5,443 3.32% 109,093 110,853 1,673 1,763 575 330 59 343 112 80 35 26 447

港　区 144,105 7,107 4.93% 72,257 71,848 1,976 1,499 814 1,377 24 283 78 196 88 38 734

南　区 136,368 4,700 3.45% 69,032 67,336 1,464 1,460 669 379 23 271 68 131 43 24 168

守山区 171,759 3,774 2.20% 84,618 87,141 940 1,508 441 122 41 139 144 12 20 51 356

緑　区 240,288 4,345 1.81% 118,428 121,860 1,557 1,044 435 362 30 315 95 121 39 87 260

名東区 164,269 3,245 1.98% 78,785 85,484 1,140 783 252 55 278 30 50 16 36 55 550

天白区 160,494 2,891 1.80% 79,996 80,498 1,073 744 245 80 87 125 60 27 57 10 383

地域 市内人口

男　女　別 国　　　籍　　　別
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（３）調査方法と調査期間 

 郵送調査法 (調査票を郵送し、後日記入済みの調査票を返送する。) 

 平成 27 年 10 月 14 日（水）～11 月 4 日（水） 22 日間 

（４）回収率 

対象者 5,000 人中の回収率 37.5％（対象者数 5,000 人中 1,876 人） 

実質回収率 38.8％（実対象者数※4,836 人中 1,876 人） 

表 2 実質回収率 

 

 

表 3 アンケート用紙の言語別実対象者数 

 

対象者数
Ａ

転居等
Ｂ

実対象者数※
Ｃ

辞退
Ｄ

回答者数
Ｅ

回収率
Ｅ／Ｃ

5,000人 164人 4,836人 10人 1,876人 38.8%

※対象者数から転居先不明で郵送不能を除いたもの

単位：人

中国語 ハングル
フィリピ

ノ語
ポルトガ
ル語※１

スペイン
語※２

ベトナム
語

英語※３

市全体 4,836 1,976 422 732 314 126 341 925

1 千種区 377 169 42 36 5 6 26 93

2 東区 226 99 28 32 2 5 17 43

3 北区 333 135 27 94 12 10 10 45

4 西区 240 72 33 38 9 5 29 54

5 中村区 308 105 31 25 5 5 45 92

6 中区 682 287 70 150 24 14 24 113

7 昭和区 311 141 27 25 7 4 13 94

8 瑞穂区 108 45 11 20 10 4 5 13

9 熱田区 128 49 3 14 12 5 19 26

10 中川区 368 161 38 43 33 13 39 41

11 港区 480 164 17 62 118 23 28 68

12 南区 303 120 22 69 34 7 27 24

13 守山区 224 83 18 44 13 1 15 50

14 緑区 304 135 19 37 22 13 25 53

15 名東区 230 115 16 18 1 5 3 72

16 天白区 214 96 20 25 7 6 16 44

※１　ブラジルなどポルトガル語が公用語の国の人
※２　ペルーなどスペイン語が公用語の国の人
※３　上記以外の国の人すべて

合計区名
区

番号

アンケート用紙の言語
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表 4 国籍別回答者数 

 

※1 ペルー、コロンビア等 ペルー、コロンビア、ボリビア、チリなどスペイン語圏 

※2 アメリカ、イギリス等 アメリカ、イギリス、カナダ、オーストラリア、ニュージーランドなど英語圏 

（５）主な質問項目 

・名古屋市の生活情報の入手先 

・「名古屋生活ガイド」の認知と利用 

・東海地震の認知、地震や台風の備え 

・現在の住まい、住まいの困りごと 

・日本での生活で困りごと、相談先 

・地域の活動の参加状況 

・近所や地域の日本人との付き合い 

・名古屋国際センターの認知と利用 

・日本の小中学校への入学 

・学齢期の子どもの有無 

・子どもの日本語能力 

・子どもと話をするとき使う言葉 

・就学状況 

・教育で困っていること 

・利用したい教育のサポート 

・外国人が暮らしやすい社会 

・性別、年齢、国籍、在留資格 

・日本と名古屋での年数合計 

・なぜ名古屋市に住んでいるか 

・居住の区 

・家族状況 

・就業状況・日本語能力 

・日本語学習の状況 

 

中国・
台湾

韓国・
朝鮮

フィリピ
ン

ブラジル
ペルー、
コロンビ
ア等※１

ベトナム

アメリ
カ、イギ

リス
等※２

その他の
アジア

その他
（国籍不
明含む）

市全体 1,876 827 166 270 129 52 113 85 152 82

1 千種区 147 67 19 16 3 3 6 12 12 9

2 東区 74 35 12 9 1 1 4 6 2 4

3 北区 130 60 10 29 5 6 4 6 9 1

4 西区 87 30 13 14 4 0 8 3 12 3

5 中村区 92 45 7 6 1 2 8 2 13 8

6 中区 214 102 26 40 4 3 5 9 13 12

7 昭和区 134 62 10 10 5 2 5 8 19 13

8 瑞穂区 43 13 6 6 5 3 3 4 2 1

9 熱田区 51 21 3 7 5 1 4 2 5 3

10 中川区 134 50 16 18 14 5 11 2 13 5

11 港区 182 73 4 24 51 8 12 2 7 1

12 南区 125 54 9 27 15 2 11 0 3 4

13 守山区 97 40 6 17 4 1 7 4 14 4

14 緑区 130 53 8 24 6 8 11 5 11 4

15 名東区 109 60 7 10 1 1 2 16 7 5

16 天白区 92 45 8 8 4 4 7 4 9 3

区不明 35 17 2 5 1 2 5 0 1 2

区名

国籍

合計
区

番号
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（６）その他 

 英語、中国語、ハングル、フィリピノ語、ポルトガル語、スペイン語、ベトナム

語とふりがな付き日本語対訳の調査票を使用しました。 

 言語は外国人登録者の多い国籍の母国語順に、上位７カ国語を選びました。 

 

（７）報告書の表記について 

・ 本報告書の中の図表の数字は、回答者数を母数にした比率を表しています。た

だし問 18-1 の各設問は、回答のあった１人目から４人目までの子どもの合計数を

母数としています。 

・ 表示した比率は小数点以下第２位で四捨五入しているため、表示した比率の合

計が 100.0%にならない場合があります。また、図表中の小計の比率は、個々の選

択肢の比率の合計した数値と異なる場合があります。 

・ 複数回答の図または表は[MA]または（複数回答）と表示してあります。複数回

答の比率の合計は 100.0%を超えます。 

・ 図表の表側の性別、年齢別などの基本属性で、１人など少数の回答者の場合は

表示していない場合があります。そのため人数の合計は全体と異なる場合があり

ます。 

・ 表中の比率で、最も多いものは   、次に多いものは   と強調した表示

となっています。 

・ 国籍別の図表では、「ペルー、コロンビア等」はペルー、コロンビア、ボリビ

ア、チリなどスペイン語圏、「アメリカ、イギリス等」はアメリカ、イギリス、

カナダ、オーストラリア、ニュージーランドなど英語圏を示しています。 

・ 在留資格の図表では、「人文知識・国際業務等」は、問 24 在留資格の選択肢 1

から 14 までの専門的・技術的分野の在留資格を示し、「その他」には在留資格不

明を含みます。 

・ その他の記述では、回答者の国籍と日本での居住年数を〔〕内に示しています。 

0.0 0.0
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２ 調査結果のまとめ 

１ 回答者のプロフィール 

・ 回答者の性別は女性が 60%、男性が 39%、年齢は 30 歳代が 29%、20 歳代が 26% 

・ 国籍は中国(44%)、フィリピン(14%)、韓国・朝鮮(9%) 

・ 在留資格は、永住者が 39%、日本人の配偶者等、留学がそれぞれ 10%。永住者、

日本人の配偶者等又は永住者の配偶者等、定住者の身分又は地位に基づく在留

資格は 59%、専門的・技術的分野の在留資格は 18% 

・ 日本での平均滞在年数は 12.4 年、名古屋での平均滞在年数は 10.3 年。国籍が

韓国・朝鮮、フィリピン、ブラジル、ペルー、コロンビア等は日本での滞在年

数が 10 年以上の人が多い 

・ 名古屋に住む理由は、家族(41%)、仕事や学校(38%)、友だち、住みやすさ(それ

ぞれ約 10%) 

・ 回答者は、国籍が中国、韓国・朝鮮、フィリピンの人は中区、ブラジル、ペル

ー、コロンビア等、ベトナムの人は港区の居住が多い 

・ 現在、一緒に暮らしている人は、結婚相手(59%)、子ども(45%)など、ひとり暮ら

しは 17%。同居者の合計人数は２人が 23%、３人が 23%、４人以上が 21% 

・ 仕事の雇われ方は、正社員、臨時・パートアルバイトがそれぞれ 24%。国籍が

フィリピンでは臨時・パート・アルバイト、ブラジル、ペルー、コロンビア等

では派遣・請負、ベトナムでは研修生・実習生、アメリカ、イギリス等では正

社員が多い 

・ 仕事の業種は、製造業が 20%。国籍がフィリピンでは臨時・パート・アルバイ

ト、ブラジル、ペルー、コロンビア等では派遣・請負、ベトナムでは研修生・

実習生、アメリカ、イギリス等では正社員が多い 

２ 日本語能力と学習 

・ 日本語に不自由ないかほとんど困らない人は全体の 30%、日常会話ができるレ

ベルの人は 34%、単語ならわかる程度は 22%、ほとんどできないレベルの人は

7% 

・ 日本語を勉強している人は 35%、していない人は 60% 

・ 日本語勉強方法は、独学が 54%、日本人の友人から 25%、大学・日本語学校が

24%、ほかインターネットやテレビも 

・ 日本語を勉強していない理由は、日本語ができるから 45%、時間がないから 30%

など 

・ アンケートの回答言語は日本語が 43%、外国語が 57% 
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３ 生活情報 

・ 生活情報は同じ国籍の友人、日本人の友人、日本語のテレビ・ラジオ、家族な

どから入手 

・ 「名古屋生活ガイド」を知っている人は 38%。国籍がブラジル、ペルー、コロ

ンビア等では知っている人が多い 

４ 災害への備え 

・ 南海トラフ地震が起きることを 84%は知っている。滞在年数が短い人では知ら

ない人が多い 

・ 地震や台風の備えは、避難場所の確認(52%)、非常持ち出し品の準備(38%)など。 

・ 災害情報の入手先はテレビ、ラジオが 70%、インターネットが 50% 

５ 住居と生活の困りごと 

・ 住居は民間アパート 31%、公営住宅 21%、持ち家 26% 

・ 現在の家を見つけた方法は不動産業者(日本語)(24%)、友人の紹介(22%）、イン

ターネット(18%)など 

・ 家を見つけるときに困ったことは、家賃・敷金・礼金の高さ(20%)、保証人がい

ない(14%)、管理費が高い(10%)、外国人の拒否(9%)など。困ったことは特にない

人は 55% 

・ 現在の住宅の満足度は満足(48%)、まあ満足(32%)、多少不満(15%)、不満(4%) 

・ 生活の困りごとは、税金のしくみがわからない(30%)、母国語の通じる病院がわ

からない(23%)、社会保険のしくみがわからない(22%)など 

・ 困ったときの相談先は同じ国の友人(53%)、日本人の友人(49%)、家族・親族(48%)

など。行政の相談窓口は 17%、名古屋国際センターは 5% 

６ 地域の生活 

・ 現在地の居住年数は 55%が５年未満 

・ 51%は地域の活動に参加していない 

・ 参加しない理由は、活動を知らない(48%)、参加する時間がない(46%)、誘われな

い(41%) 

・ 近所の付き合いは、47%はあいさつ程度、30%はたまに話をする 

・ 付き合いをしない理由は、きっかけがない(47%)、ことばが通じない(36%) 

７ 名古屋国際センターについて 

・ 名古屋国際センターを利用したことがある人は 22%、知っている人は 53% 

・ 利用したサービスは、日本語教室(35%)、図書館(32%)、生活情報提供(27%)、相談

事業(25%) 

・ 今後利用したいサービスは、ビジネスサポート(47%)、住宅サポート(28%) 
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８ 子どもの教育 

・ 日本の小中学校に外国人の子が入学できることを 84%が知っている 

・ 学齢期の子がいる人は 21%。国籍がフィリピン、ペルー、コロンビア等では、

学齢期の子がいる人が 30%以上 

・ 子どもの日本語能力は、授業を理解できるが 73%、ほとんどできないは 4% 

・ 子どもと話す言葉は、主に日本語が 42%、日本語母国語同じくらいは 25%、主

に母国語が 27% 

・ 学齢期の子どもの内、学校に行っている子どもは 89% 

・ 入学前の相談先は区役所・支所が 31%、学校は 26%、一方 24%が相談に行ってい

ない 

・ 日本の公立の小・中学校は 85%、外国人学校は 3%。 

・ 公立小中学校に通う子どもは、77%がサポートを受けていると感じている 

・ 就学していない子が学校に行かない理由は無回答が 69%、仕事・アルバイトを

するから(14%)など 

・ 就学していない子が昼間にしていることは無回答が 73%、仕事・アルバイト(14%)、

自分で勉強(10%)など 

・ 就学させるために必要なサポートは無回答が 73%、日本語教育(14%)、経済面(7%)

など 

・ 教育で困ることは、情報が日本語でわからない(23%)、進路(15%)、親と学校との

連絡がうまくいかない(12%)など 

・ 利用したい教育のサポートは、相談(24%)、書類の理解の補助、学校での子ども

の様子を知る、母国語の学習サポート(それぞれ約 20%)など 

・ 中学卒業後の進路は、日本の高校(76%)、各種学校・専門学校(25%)、日本で就職

(22％)など 

９ 暮らしやすい社会について 

・現在の名古屋市の暮らしに 89%が満足している 

・外国人市民が暮らしやすい社会にするために必要なことは、就業就職環境の改

善支援(49%)、差別偏見をなくす(49%)、日本語学習機会(43%)、相談の充実(42%)、日

本人との交流機会（42％）、外国語での情報提供(41%)など 

10 自由意見 

・ 税・保険、情報提供、就労支援、教育・保育、住宅、交流、人権など 773 件の

意見があった。このアンケートへの感謝や、名古屋市の暮らしやすさについて

の意見が多かった。 
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Ⅱ 調

 

調査結

 

結果 
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１ 回答者のプロフィール 

（1）性別と年齢 

回答者の性別は、女性が 60%、男性が 39%、年齢は 30 歳代が 29%、20 歳代が 26% 

問２１ あなたの性別を教えてください。 

問２２ あなたの年齢は次のどれにあたりますか。 

 回答者の性別は「女性」が 60.1%、「男性」が 38.8%です。 

 年齢は「30 歳～39 歳」(28.6%)が最も多く、次いで「20 歳～29 歳」(26.2%)、「40

歳～49 歳」(23.7%)となっており、半数以上が 40 歳未満の若い年齢層となっています。 

 年齢別に性別を見ると、いずれの年齢層でも「女性」の割合が高くなっています。 

図 1 性別と年齢 

 

 

 

 

 

 

図 2 性別、年齢別 

％
年代 N =

合計 1876

20歳代 492

30歳代 537

40歳代 444

50歳以上 387

未回答 16
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47.0

34.6

35.6

38.8

18.8

60.1

52.6
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64.2

59.4

31.3

1.1

0.4

0.4

0.2

1.8

50.0

0%

男性 女性 未回答

38.8 

38.7 

60.1

60.7

1.1

0.6

今回（H27）N=1876

前回（H22）N=1708

男性 女性 未回答

%

26.2 

26.4 

28.6

32.7

23.7

24.6

14.4

11.4

4.7

3.2

1.1

0.8

0.4

0.3

0.9

0.6

20歳～29歳 30歳～39歳 40歳～49歳 50歳～59歳

60歳～69歳 70歳～79歳 80歳以上 未回答 %
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 国籍別に、性別年齢を見ると、中国では女性の 20 歳代と 30 歳代が多く、韓国・

朝鮮では「女性」の 40 歳代、50 歳代が多くなっています。 

 フィリピンでは「女性」が多く 90％弱を占めています。 

 ブラジルとペルー、コロンビア等では、男女比はほぼ半々となっています。 

 アメリカ、イギリス等は「男性」が多く、約 75%を占めています。 

 ベトナムは男女とも 20 歳代が多く、合わせて約 75%となっています。 

図 3 性別年齢、国籍別 
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（2）国籍 

国籍は、中国(44%)、フィリピン（14%）、韓国・朝鮮(9%)、ブラジル(7%) 

問２３ あなたの国籍は次のどれですか。 

 回答者の国籍は「中国」(44.0%)が最も多く、次いで「フィリピン」(14.4%)、「韓

国･朝鮮」(8.8％)、「ブラジル」(6.9%)、「ベトナム」(6.1%)の順です。「アメ

リカ・イギリス等 ※２」は 4.5%、「ペルー、コロンビア等 ※１」は 2.8%

です。 

図 4 国籍（８分類） 

 

※1 ペルー、コロンビア等 ペルー、コロンビア、ボリビア、チリなどスペイン語圏 

※2 アメリカ、イギリス等 アメリカ、カナダ、オーストラリア、ニュージーランドなど英語圏 

図 5 国籍 
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1.0 
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（3）在留資格 

在留資格は、永住者が 39%、日本人の配偶者等が 10%、留学が 10％ 

永住者、日本人の配偶者等又は永住者の配偶者等、定住者の身分又は地位に基づく在

留資格は 59％、専門的・技術的分野の在留資格は 18% 

問２４ あなたの在留資格は次のどれですか。 

 在留資格で最も多いのは、「永住者」で 39.1%を占めています。次いで多いのは「留

学」(10.3%)、「日本人の配偶者等」(10.2%)です。 

 「永住者」、「日本人の配偶者等」又は「永住者の配偶者等」、「定住者」の身

分又は地位に基づく在留資格は合わせると 59.1％です。「人文知識・国際業務」な

どの専門的・技術的分野の在留資格は合わせると 17.7%です。 

図 6 在留資格 
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図 7 在留資格（７分類） 
 

※1 人文知識・国際業務等 選択肢 1 から 17 までの、専門的・技術的分野の在留資格 

※2 その他 在留資格不明を含む 

 

 国籍別に在留資格を見ると、中国、韓国・朝鮮、フィリピン、ブラジル、ペルー、

コロンビア等では「永住者」が最も多くなっています。 

 ベトナムでは「留学・就学」が、アメリカ、イギリス等では「人文知識・国際業

務等」の専門的・技術的分野の在留資格が最も多くなっています。 

図 8 在留資格（７分類）、基本属性別 
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（4）日本での滞在年数・名古屋市での滞在年数 

日本での平均滞在年数は 12.4 年、名古屋での平均滞在年数は 10.3 年 

国籍が韓国・朝鮮、フィリピン、ブラジル、ペルー、コロンビア等は日本での滞在年数が 10

年以上の人が多い 

問 25 日本での滞在年数      問 26 名古屋市での滞在年数 

 日本での滞在年数は「10～20年未満」(29.6%)が最も多く、次いで「20年以上」(24.0%)、 

「5～10 年未満」(18.6%)、「2～5 年未満」(14.0%)の順となっています。 

 名古屋での滞在年数は「10～20 年未満」(27.6%)が最も多く、次いで「5～10 年未

満」(20.1%)、「2 年未満」(16.7%)の順です。10 年未満の人の合計は半数強となって

います。 

 また、日本での滞在年数と名古屋での滞在年数の平均値を見ると、日本では 12.4

年、名古屋では 10.3 年となっており、日本に滞在する期間の内、長期間を名古屋に

滞在する人が多いことがわかります。 

図 9 日本での滞在年数 

 

図 10 名古屋での滞在年数 
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 国籍別に日本での滞在年数を見ると、ベトナム、その他のアジアでは、10 年未満

の人が 60%以上です。一方、韓国・朝鮮、フィリピン、ブラジル、ペルー、コロン

ビア等では長期の人が多く、60%以上が 10 年以上になっています。 

図 11 日本での滞在年数、基本属性別 
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（5）名古屋に住む理由 

名古屋に住む理由は、家族(41%)、仕事や学校(38%)、友だち、住みやすさ(各約 10%) 

問 2７ あなたは、なぜ名古屋市に住んでいますか。[ＭＡ] 

 名古屋に住む理由は「家族と一緒に暮らすため」(41.2%)が最も多く、次いで「仕

事先や学校が近くにあるから」(38.1%)、「住みやすいから」(10.8%)、「友だちがい

るから」(9.8%)の順となっています。 

図 12 なぜ名古屋市に住んでいるか[MA] 

％ 

「住みやすいから」と答えた人の理由 主な例 

･名古屋の人々は親切だ〔韓国・朝鮮/20 年以上〕 

･ブラジルの店がたくさんある。良いお医者さんが居る。公共機関の対応が良い。〔ブラジル/20 年以

上〕 

･あまり大都市ではないけれど全部そろっている。公園が多いし緑も多い。自転車でどこでも行ける。

〔ブラジル/20 年以上〕 

･物価は東京より安い。生活しやすい。〔中国/2～5 年未満〕 

 
その他の記述内容 主な例 

･ずっと名古屋にいます。名古屋は私の第二の故郷で、好きです〔中国/10～20 年未満〕 

･派遣先で名古屋に派遣されたので〔中国/2 年未満〕 

･夫・妻が名古屋に住んでいたため〔フィリピン/20 年以上〕 

･近くにフィリピン人がいるから〔フィリピン/20 年以上〕 

･外国人にはより多くの雇用機会があると思ったから〔ブラジル/10～20 年未満〕 

･便利なロケーションと住みやすいアパート〔アメリカ、イギリス等/2 年未満〕 

41.2

38.1

10.8

9.8

1.2

7.1

2.6

36.9 

34.5 

8.1 

8.4 

0.6 

9.9 

1.5 

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0 45.0

家族と一緒に暮らすため

仕事先や学校が近くにあるから

住みやすいから

友だちがいるから

生まれ育ったところだから

その他

未回答

今回（H27）N=1876

前回（H22）N=1708



 

18 

 国籍別に名古屋に住む理由を見ると、中国、韓国・朝鮮、フィリピン、ペルー、

コロンビア等では、「家族と一緒に暮らすため」が最も多く、ブラジル、ベトナム、

アメリカ、イギリス等、その他のアジアでは「仕事先や学校が近くにあるから」が

最も多くなっています。 

 年齢別に見ると、年齢が若いほど「仕事先や学校が近くにあるから」とする割合

が高くなっています。 

表 5 なぜ名古屋市に住んでいるか、基本属性別[MA] 

 単位％
調
査
数

仕
事
先
や
学
校
が
近
く
に
あ

る
か
ら

家
族
と
一
緒
に
暮
ら
す
た
め

友
だ
ち
が
い
る
か
ら

生
ま
れ
育

っ
た
と
こ
ろ
だ
か

ら 住
み
や
す
い
か
ら

そ
の
他

無
回
答

1876 38.1 41.2 9.8 1.2 10.8 7.1 2.6

中国・台湾 826 39.0 43.5 11.1 0.6 7.4 4.8 2.9

韓国・朝鮮 166 27.7 47.0 4.8 5.4 6.0 8.4 1.8

フィリピン 270 21.9 61.9 12.2 1.1 18.9 5.6 3.0

ブラジル 129 42.6 20.9 6.2 0.8 29.5 10.9 1.6

ペルー、コロンビア等 52 28.8 40.4 0.0 1.9 11.5 15.4 3.8

ベトナム 115 67.0 12.2 11.3 0.0 7.8 3.5 4.3

アメリカ、イギリス等 85 47.1 20.0 7.1 2.4 8.2 22.4 1.2

その他のアジア 153 45.8 35.3 13.1 0.0 8.5 6.5 0.7

その他（国籍不明含む） 80 37.5 45.0 3.8 2.5 10.0 11.3 2.5

20歳代 492 58.7 25.2 12.0 1.2 5.7 6.1 2.6

30歳代 537 35.9 45.1 10.8 0.4 11.0 6.1 1.3

40歳代 444 28.8 47.5 8.6 0.5 14.4 9.2 2.7

50歳以上 387 26.1 49.4 6.7 2.8 12.7 7.5 3.1

2年未満 216 59.3 18.5 9.3 0.0 3.2 11.1 2.3

2～5年未満 262 57.6 30.2 11.1 0.0 7.6 7.3 0.8

5～10年未満 348 36.2 47.7 12.6 0.0 7.8 4.0 0.3

10～20年未満 556 32.4 46.9 8.8 0.2 14.2 7.7 1.3

20年以上 450 27.1 48.7 8.4 4.9 14.4 7.1 1.3

不自由ない 168 47.6 30.4 5.4 10.1 9.5 5.4 1.2

ほとんど困らない 397 48.1 36.3 6.5 0.5 9.8 5.8 1.5

日常会話ができるなど 634 35.0 45.7 11.2 0.2 11.2 7.4 1.4

単語ならわかるなど 400 35.8 42.8 12.5 0.0 11.3 7.5 1.8

ほとんどできない 134 35.1 46.3 7.5 0.0 13.4 7.5 3.7

日
本
語
能
力

合計

国
籍

年
代

通
算
滞
在
年
数
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（6）居住の区 

回答者は、国籍が中国、韓国、フィリピンでは中区、ブラジル、ペルー、コロンビア等、ベト

ナムの人は港区の居住が多い 

問 28 あなたは、現在、何区に住んでいますか。 

 現在、居住している区は、 「中区」(11.4%)の回答者が最も多く、次いで「港区」 

(9.7%)、「千種区」 (7.8%)、 「昭和区」 (7.1%)、「中川区」(7.1%)、「緑区」(6.9%)、

「南区」(6.7%)の順となっています。 

 国籍別に見ると、中国、韓国・朝鮮、フィリピンは中区、ブラジル、ペルー、コ

ロンビア等、ベトナムは港区の回答者が最も多くなっています。 

図 13 居住の区 
％ 

表 6 居住の区、国籍別 

 

  

11.4

9.7

7.8

7.1

7.1

6.9

6.9

6.7

5.8

5.2

4.9

4.9

4.6

3.9

2.7

2.3

1.9

10.5 

12.2 

7.7 

8.8 

6.0 

5.8 

6.7 

7.7 

6.4 

2.6 

4.7 

5.4 

1.9 

6.0 

4.2 

1.9 

1.4 

0.0 5.0 10.0 15.0

中区

港区

千種区

昭和区

中川区

北区

緑区

南区

名東区

守山区

中村区

天白区

西区

東区

熱田区

瑞穂区

未回答

今回（H27）N=1876

前回（H22）N=1708

単位％
調
査
数

千
種
区

東
区

北
区

西
区

中
村
区

中
区

昭
和
区

瑞
穂
区

熱
田
区

中
川
区

港
区

南
区

守
山
区

緑
区

名
東
区

天
白
区

不
明

合計 1876 7.8 3.9 6.9 4.6 4.9 11.4 7.1 2.3 2.7 7.1 9.7 6.7 5.2 6.9 5.8 4.9 1.9

中国・台湾 826 8.1 4.2 7.3 3.6 5.4 12.3 7.5 1.6 2.5 6.1 8.8 6.5 4.8 6.4 7.1 5.4 2.1

韓国・朝鮮 166 11.4 7.2 6.0 7.8 4.2 15.7 6.0 3.6 1.8 9.6 2.4 5.4 3.6 4.8 4.2 4.8 1.2

フィリピン 270 5.9 3.3 10.7 5.2 2.2 14.8 3.7 2.2 2.6 6.7 8.9 10.0 6.3 8.9 3.7 3.0 1.9

ブラジル 129 2.3 0.8 3.9 3.1 0.8 3.1 3.9 3.9 3.9 10.9 39.5 11.6 3.1 4.7 0.8 3.1 0.8

ペルー、コロンビア等 52 5.8 1.9 11.5 0.0 3.8 5.8 3.8 5.8 1.9 9.6 15.4 3.8 1.9 15.4 1.9 7.7 3.8

ベトナム 115 5.2 3.5 3.5 7.0 7.0 5.2 4.3 2.6 3.5 9.6 10.4 9.6 6.1 9.6 1.7 6.1 5.2

アメリカ、イギリス等 85 14.1 7.1 7.1 3.5 2.4 10.6 9.4 4.7 2.4 2.4 2.4 0.0 4.7 5.9 18.8 4.7 0.0

その他のアジア 153 7.8 1.3 5.9 7.8 8.5 8.5 12.4 1.3 3.3 8.5 4.6 2.0 9.2 7.2 5.2 5.9 0.7

その他（国籍不明含む） 80 11.3 5.0 1.3 3.8 10.0 13.8 16.3 1.3 3.8 6.3 1.3 5.0 5.0 5.0 6.3 3.8 1.3

国
籍
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（7）一緒に暮らしている人 

現在、一緒に暮らしている人は、結婚相手(59%)、子ども(45%)など、ひとり暮らしは 17% 

同居者の合計人数は２人が 23%、３人が 23%、４人以上が 21% 

問 29 現在、あなたと一緒に暮らしている人はいますか。また、あなたを含めた合

計の人数を記入してください。[MA] 

 現在一緒に暮らしている人は、「結婚相手」(59.0%)が最も多く、次いで「子ども」

(44.9%)、「知り合い、友だち、恋人」(9.9%)、「親」(5.8%)、「兄弟・姉妹」(2.8%)の

順となっています。「ひとりぐらし（会社の寮や、留学生寮を含む）」は 16.6%です。 

 自分を含めた同居者の合計人数は、「１人」(16.6%)、「２人」(22.8%)、「３人」(22.8%)、

「４人」(14.3%)「5 人以上 10 人未満」(6.8%)、「10 人以上」(0.3％)となっています。 

図 14 現在、あなたと一緒に暮らしている人[MA] 

％ 

 

図 15 自分を含む合計人数 

 

59.0

44.9

9.9

5.8

2.8

1.1

0.5

1.4

16.6

3.9

60.6 

41.2 

7.8 

4.5 

3.3 

1.1 

0.8 

3.9 

16.5 

4.2 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

結婚相手

子ども

知り合い、友だち、恋人

親

兄弟・姉妹

孫

祖父・祖母

その他

ひとりぐらし

未回答

今回（H27）N=1876

前回（H22）N=1708

1人

16.6%

2人

22.8%

3人

22.8%

4人

14.3%

5人以上10

人未満

6.8%

10人以上

0.3%
未回答

16.4%

回答者数

1876人
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 国籍別に一緒に暮らしている人を見ると、ベトナムでは「知り合い、友だち、恋

人」と暮らす人が多くなっています。ベトナムを除く国籍では、「結婚相手」と「子

ども」が多くなっています。 

表 7 現在、あなたと一緒に暮らしている人[MA]、国籍別 

 

図 16 自分を含む合計人数、基本属性別 

 

単位％
調
査
数

結
婚
相
手

子
ど
も

親 兄
弟
・
姉
妹

祖
父
・
祖
母

孫 知
り
合
い

、
友

だ
ち

、
恋
人

そ
の
他

ひ
と
り
ぐ
ら
し

無
回
答

合計 1876 59.0 44.9 5.8 2.8 0.5 1.1 9.9 1.4 16.6 3.9

中国・台湾 826 61.9 47.1 5.6 2.8 0.1 1.0 5.3 0.6 17.9 3.9

韓国・朝鮮 166 59.0 38.6 6.6 1.8 1.8 1.2 3.0 1.2 21.1 4.2

フィリピン 270 67.0 59.6 9.6 2.2 1.1 1.5 5.9 2.6 7.4 3.7

ブラジル 129 59.7 54.3 7.0 3.9 0.0 3.9 4.7 1.6 17.8 1.6

ペルー、コロンビア等 52 65.4 57.7 7.7 7.7 0.0 0.0 3.8 1.9 7.7 5.8

ベトナム 115 25.2 9.6 0.9 4.3 0.0 0.0 58.3 0.9 12.2 4.3

アメリカ、イギリス等 85 54.1 32.9 1.2 0.0 1.2 0.0 15.3 2.4 23.5 4.7

その他のアジア 153 52.9 36.6 2.6 3.3 0.7 0.0 17.6 2.0 20.9 4.6

その他（国籍不明含む） 80 62.5 41.3 7.5 1.3 0.0 2.5 7.5 5.0 18.8 3.8

国
籍

国籍/年代/滞在年数 N = ％

合計 1876

中国・台湾 826

韓国・朝鮮 166

フィリピン 270

ブラジル 129

ペルー、コロンビ
ア等

52

ベトナム 115

アメリカ、イギリ
ス等

85

その他のアジア 153

その他（国籍不明
含む）

80

20歳代 492

30歳代 537

40歳代 444

50歳以上 387

2年未満 216

2～5年未満 262

5～10年未満 348

10～20年未満 556

20年以上 450

16.6

17.9

21.1

7.4

17.8

7.7

12.2

23.5

20.9

18.8

31.7 

12.1 

11.3 

9.8 

29.2 

28.2 

18.7 

9.5 

11.6 

22.8

22.0

32.5

17.4

24.0

17.3

22.6

31.8

22.2

22.5

23.2 

21.2 

20.5 

26.9 

25.0 

22.5 

30.5 

18.9 

22.2 

22.8

26.6

16.9

20.7

14.7

26.9

24.3

16.5

22.2

17.5

18.9 

25.3 

24.3 

23.3 

16.2 

21.4 

23.0 

27.0 

22.9 

14.3

12.2

12.7

17.0

25.6

25.0

9.6

11.8

15.0

13.8

6.3 

19.7 

18.9 

11.9 

5.6 

9.9 

10.1 

19.6 

19.1 

6.8

4.5

7.2

7.4

10.1

5.8

14.8

4.7

7.2

12.5

5.3 

6.3 

8.1 

7.5 

6.9 

5.7 

4.0 

7.7 

8.7 

0.3

0.1

0.6

3.5

1.0 

0.3 

1.9 

0.4 

0.2 

16.4

16.6

9.0

30.0

7.8

17.3

13.0

11.8

12.4

15.0

13.6 

15.3 

16.9 

20.4 

15.3 

11.8 

13.8 

17.3 

15.3 

0%

1人 2人 3人 4人 5人以上10人未満 10人以上 未回答
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（8）現在の仕事の雇われ方 

仕事の雇われ方は、臨時・パート・アルバイト、正社員がそれぞれ 24% 

国籍がフィリピンでは臨時・パート・アルバイト、ブラジル、ペルー、コロンビア等では派遣・

請負、ベトナムでは研修生・実習生、アメリカ、イギリス等では正社員が多い 

問 30 あなたの現在の仕事はどういう雇われ方ですか。 

 現在の仕事は「臨時雇用、パートタイマー、アルバイト」(24.3%)が最も多く、次

いで「正社員」(23.6%)、「学生」(9.1%)、「派遣、請負社員」(7.1%)、「自営業（家

族従業者）・会社役員」(6.6%)の順となっています。一方「無職・仕事を探していな

い（専業主婦など）」は 12.2%、「無職・仕事を探している」は 6.7％です。 

図 17 現在の仕事の雇われ方 

％ 

 
 

 国籍別に現在の仕事を見ると、フィリピンでは「臨時雇用、パートタイマー、ア

ルバイト」、ブラジル、ペルー、コロンビア等では「派遣、請負社員」、ベトナム

では「研修生・実習生」、アメリカ、イギリス等では「正社員」が多くなっていま

す。 

 日本語能力別に、現在の仕事を見ると、日本語能力が高いほど、正社員の比率が

高くなっています。 

24.3

23.6

12.2

9.1

7.1

6.7

6.6

4.2

2.1

4.2

24.5 

22.5 

12.3 

11.0 

6.2 

9.2 

5.9 

3.1 

3.3 

2.0 

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0

臨時雇用、パートタイマー、アルバイト

正社員

無職・仕事を探していない（専業主婦など）

学生

派遣、請負社員

無職・仕事を探している

自営業（家族従業者）・会社役員

研修生・実習生

その他

未回答

今回（H27）N=1876

前回（H22）N=1708
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図 18 現在の仕事の雇われ方、基本属性別 
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正社員 派遣、請負社員
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その他 無回答
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（9）現在の仕事の業種 

仕事の業種は、製造業が 20%、サービス業が 15% 

国籍別では中国、韓国・朝鮮ではサービス業、フィリピン、ブラジル、ペルー、コロンビア

等、ベトナム、その他アジアでは製造業、アメリカ、イギリス等、その他では教育・学習支援

業が多い 

問 31 現在、どのような仕事（業種）に就いていますか。[MA] 

 現在就いている業種は「製造業」(20.4%)が最も多く、次いで「サービス業（他に

分類されないもの）」(15.4%)、「宿泊業・飲食サービス業」(11.8%)、「教育・学習

支援業」(8.6%)、「卸売業・小売業」(4.6%)、「情報通信業」(3.8%)の順となっていま

す。「その他」の中で多いものは、「無職」「主婦」「学生」など。 

図 19 現在の仕事の業種[MA] 

％ 

 

 

  

20.4

15.4
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8.6

4.6

3.8

17.9
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0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0

製造業

サービス業（他に分類されないもの）

宿泊業・飲食サービス業

教育・学習支援業

卸売業・小売業

情報通信業

その他

無回答

回答者数

1876人
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 国籍別に現在の業種を見ると、フィリピン、ブラジル、ペルー、コロンビア等、

ベトナム、その他のアジアでは「製造業」、中国、韓国・朝鮮では「サービス業（他

に分類されないもの）」、アメリカ、イギリス等、その他（国籍不明を含む）」で

は「教育・学習支援業」が多くなっています。 

  

表 8 現在の仕事の業種、基本属性別［MA］ 

 

 

単位％
調
査
数

製
造
業

情
報
通
信
業

卸
売
業
・
小
売
業

宿
泊
業
・
飲
食
サ
ー

ビ
ス
業

教
育
・
学
習
支
援
業

サ
ー

ビ
ス
業

（
他
に
分
類
さ

れ
な
い
も
の

）

そ
の
他

無
回
答

合計 1876 20.4 3.8 4.6 11.8 8.6 15.4 17.9 18.0

中国・台湾 826 16.9 4.5 6.3 13.8 5.8 17.3 16.3 19.4

韓国・朝鮮 166 9.6 4.8 4.2 10.8 6.0 20.5 21.7 22.3

フィリピン 270 27.8 1.1 1.9 13.0 2.2 15.6 18.9 19.6

ブラジル 129 37.2 3.1 0.0 9.3 2.3 16.3 17.8 14.7

ペルー、コロンビア等 52 38.5 1.9 0.0 1.9 5.8 5.8 25.0 21.2

ベトナム 115 29.6 5.2 6.1 12.2 8.7 9.6 14.8 14.8

アメリカ、イギリス等 85 10.6 2.4 1.2 1.2 48.2 11.8 18.8 5.9

その他のアジア 153 18.3 4.6 7.8 15.0 13.1 9.2 19.0 13.7

その他（国籍不明含む） 80 15.0 3.8 2.5 5.0 26.3 12.5 18.8 17.5

20歳代 492 17.1 6.1 5.1 9.3 11.8 14.0 21.3 16.1

30歳代 537 21.4 5.0 6.0 11.9 7.4 13.0 18.6 16.6

40歳代 444 26.1 2.0 4.5 14.0 7.2 18.2 13.7 14.6

50歳以上 387 17.3 1.3 2.1 12.1 8.3 16.5 16.8 25.8

2年未満 216 17.6 6.9 1.4 6.5 17.1 6.9 26.9 16.7

2～5年未満 262 18.7 3.8 4.2 12.2 12.6 13.0 20.6 16.0

5～10年未満 348 15.2 4.9 7.2 15.2 5.7 18.4 16.1 17.5

10～20年未満 556 25.9 3.6 5.8 12.2 7.0 15.8 14.6 15.5

20年以上 450 21.6 2.0 3.1 11.3 6.9 18.4 18.0 18.9

不自由ない 168 16.1 5.4 8.3 6.0 9.5 28.0 16.7 10.1

ほとんど困らない 397 12.8 7.8 6.5 8.8 10.6 20.2 20.2 13.9

日常会話ができるなど 634 21.3 3.6 5.0 15.5 8.2 13.9 15.8 17.0

単語ならわかるなど 400 23.8 1.3 2.0 12.3 8.5 10.5 20.0 22.0

ほとんどできない 134 29.1 1.5 3.0 9.0 7.5 6.7 20.1 23.1

国
籍

年
代

滞
在
年
数

日
本
語
能
力
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２ 日本語能力と学習 

（1）聞く 

日本語を聞くことは、ほとんど聞き取れる人が 32%、ゆっくりなら聞き取れる人が 26% 

問 32 あなたの日本語能力について、お聞きします。 問 32-1 聞く 

 聞くことは、「ほとんど聞きとれる」(32.3%)が最も多く、次いで「ゆっくりなら

聞きとれる」(25.9%)、「不自由なく聞きとれる（日本人と同じくらい）」(23.1%)の

順となっています。「ほとんど聞きとれない」は 4.6%です。 

図 20 聞く 

 

図 21 聞く、国籍別 
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ゆっくりなら聞き取れる 単語ならわかる

ほとんど聞き取れない 未回答

%

国籍 N = ％

合計 1876

中国・台湾 826

韓国・朝鮮 166

フィリピン 270

ブラジル 129

ペルー、コロンビ
ア等

52

ベトナム 115

アメリカ、イギリ
ス等

85

その他のアジア 153

その他（国籍不明
含む）

80

23.1

24.2

50.0

20.7

23.3

11.5

6.1

16.5

13.1

22.5

32.3

35.0

33.7

31.9

36.4

25.0

18.3

27.1

30.7

30.0

25.9

20.9

12.7

31.1

23.3

28.8

55.7

32.9

32.7

26.3

10.6

6.7

1.8

14.4

14.7

19.2

13.0

18.8

20.3

12.5

4.6

8.2

0.6

0.4

5.8

4.3

3.5

2.0

3.8

3.5

5.0

1.2

1.5

2.3

9.6

2.6

1.2

1.3

5.0

0%

不自由なく聞きとれる（日本人と同じくらい） ほとんど聞き取れる
ゆっくりなら聞き取れる 単語ならわかる
ほとんど聞き取れない 未回答
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（2）話す 

日本語を話すことは、日常会話ができる人が 31%、ほとんど困らない人が 29% 

問 32-2 話す 

 話すことは「日常会話ができる」(31.8%)が最も多く、次いで「会話にはほとんど

困らない」(26.4%)、「不自由なく話せる（日本人と同じくらい）」(18.9%)となって

います。「ほとんど話せない」は 4.1%です。 

図 22 話す 

 

図 23 話す、国籍別 
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日常会話ができる 単語なら話せる

ほとんど話せない 未回答

%

国籍 N = ％
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中国・台湾 826

韓国・朝鮮 166

フィリピン 270

ブラジル 129

ペルー、コロンビ
ア等

52

ベトナム 115

アメリカ、イギリ
ス等

85

その他のアジア 153

その他（国籍不明
含む）

80

18.9

19.2

38.6

16.7

20.9

9.6

2.6

17.6

14.4

18.8

26.4

30.3

34.3

23.0

24.8

15.4

7.0

24.7

24.2

25.0

31.8

31.4

20.5

38.9

25.6

34.6

45.2

24.7

35.3

25.0

15.0

7.5

3.0

18.9

24.8

21.2

39.1

29.4

21.6

21.3

4.1

6.3

1.2

0.7

1.6

9.6

2.6

2.4

2.6

5.0

3.9

5.3

2.4

1.9

2.3

9.6

3.5

1.2

2.0

5.0

0%

不自由なく話せる（日本人と同じくらい） 会話にはほとんど困らない
日常会話ができる 単語なら話せる
ほとんど話せない 未回答
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（3）読む 

日本語を読むことは、簡単な漢字、ひらがな、カタカナが読める人が 35%、ほとんど困らな

い人が 23％、ほとんど読めない人は 8% 

問 32-3 読む 

 読むことは「簡単な漢字、ひらがな、カタカナが読める」(35.4%)が最も多く、次

いで「読むのにはほとんど困らない」(23.3%)、「不自由なく読める（日本人と同じ

くらい）」(14.2%)「ひらがな、カタカナなら読める」(13.5%)の順となっています。

「ほとんど読めない」は 8.3%です。 

国籍別に見ると、「読むのにはほとんど困らない」の割合はフィリピン、ブラジ

ル、ペルーでは「聞く」「話す」に比べて低くなっています。 

図 24 読む 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 25 読む、国籍別 
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4.1

1.5

今回（H27）N=1876

前回（H22）N=1708

不自由なく読める（日本人と同じくらい） 読むのにはほとんど困らない

簡単な漢字、ひらがな、カタカナが読める ひらがな、カタカナなら読める

漢字だけ読める ほとんど読めない

未回答

%

国籍 N = ％

合計 1876

中国・台湾 826

韓国・朝鮮 166

フィリピン 270

ブラジル 129

ペルー、コロンビ
ア等

52

ベトナム 115

アメリカ、イギリ
ス等

85

その他のアジア 153

その他（国籍不明
含む）

80

14.2 

21.1 

30.1 

2.2 

7.8 

5.8 

2.6 

11.8 

4.6 

5.0 

23.3 

37.7 

29.5 

3.7 

5.4 

3.8 

7.8 

20.0 

13.1 

15.0 

35.4 

26.2 

26.5 

50.4 

40.3 

26.9 

64.3 

37.6 

41.8 

40.0 

13.5 

5.0 

8.4 

28.9 

22.5 

17.3 

20.0 

16.5 

20.9 

16.3 

1.2 

2.5 

0.4 

0.7 

8.3 

2.7 

3.6 

11.9 

19.4 

32.7 

0.9 

12.9 

17.6 

18.8 

4.1 

5.0 

1.8 

2.6 

4.7 

13.5 

4.3 

1.2 

1.3 

5.0 

0%

不自由なく読める（日本人と同じくらい） 読むのにはほとんど困らない
簡単な漢字、ひらがな、カタカナが読める ひらがな、カタカナなら読める
漢字だけ読める ほとんど読めない
未回答
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（4）書く 

日本語を書くことは、簡単な漢字、ひらがな、カタカナが書ける人が 34%、ほとんど困らない

人が 23%、まったく書けない人は 11% 

問 32-4 書く 

 書くことは、「簡単な漢字、ひらがな、カタカナが書ける」(34.3%)が最も多く、

次いで「書くのにはほとんど困らない」(22.3%)、「ひらがな、カタカナが書ける」

(15.4%)の順となっています。一方「まったく書けない」人が 11.2%います。 

国籍別に見ると、「書くのにはほとんど困らない」の割合はフィリピン、ブラジ

ル、ペルーでは「聞く」「話す」に比べて低くなっています。 

 

図 26 書く 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 27 書く、国籍別 
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不自由なく書ける（日本人と同じくらい） 書くのにはほとんど困らない

簡単な漢字、ひらがな、カタカナが書ける ひらがな、カタカナが書ける

まったく書けない 未回答

%

国籍 N = ％

合計 1876

中国・台湾 826

韓国・朝鮮 166

フィリピン 270

ブラジル 129

ペルー、コロンビ
ア等

52

ベトナム 115

アメリカ、イギリ
ス等

85

その他のアジア 153

その他（国籍不明
含む）

80

10.1

15.4

18.7

2.2

4.7

5.8

1.7

8.2

3.3

3.8

22.3

38.1

24.1

1.5

4.7

1.9

9.6

18.8

9.8

13.8

34.3

30.5

36.1

34.4

31.0

19.2

59.1

35.3

43.8

28.8

15.4

4.6

10.8

33.0

31.0

17.3

24.3

16.5

22.2

23.8

11.2

3.3

4.8

24.1

20.2

40.4

0.9

17.6

20.3

21.3

6.6

8.1

5.4

4.8

8.5

15.4

4.3

3.5

0.7

8.8

0%

不自由なく書ける（日本人と同じくらい） 書くのにはほとんど困らない
簡単な漢字、ひらがな、カタカナが書ける ひらがな、カタカナが書ける
まったく書けない 未回答
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（5）日本語能力(得点合計) 

日本語に不自由ないかほとんど困らない人は全体の 30%、日常会話ができるレベルの人

は 34%、単語ならわかる程度は 22%、ほとんどできないレベルの人は 7% 

日本語能力(得点合計) 
 問 32-1～4 の回答を選択肢 1 の不自由ないを 1 点、選択肢 2 のほとんど困らないを 2 点、選択

肢 3 を 3 点、選択肢 4 を 4 点、選択肢 5 のほとんどできないを 5 点として合計した。問 32-3 に

ついては「ひらがな、カタカナなら読める」と「漢字だけ、読める」を共に 4 点とした。 

 ()内に得点合計を示した。得点合計が大きいほど、日本語の不自由が多く、小さいほど日本語

能力が高いことを示す。 

 日本語能力の得点合計は、「不自由ない（1～4)」人が 9.0%、「ほとんど困らない

(5～8)」人が 21.2%で、合計すると 30.2%は、困らないレベルであるといえます。「日

常会話ができるなど(9～12)」のレベルは最も多く 33.8%です。「単語ならわかるなど

(13～16)」は 21.3%、「ほとんどできない(17～20)」は 7.1%です。 

図 28 日本語能力(得点合計) 
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不自由ない(1‐4) ほとんど困らない(5‐8)
日常会話ができるなど(9‐12) 単語ならわかるなど(13‐16)
ほとんどできない（17‐20） 未回答

%
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国籍別に日本語能力（得点合計）を見ると、「不自由ない（1～4)」と「ほとんど困

らない(5～8)」を合わせた人が、韓国・朝鮮では 50%、中国は 40%を超えています。 

「ほとんどできない（17～20）」はペルー、コロンビア等では 20.0%を占めています。 

 それ以外の国では、「日常会話ができるなど(9～12)」か「単語ならわかるなど(13

～16)」のレベルの人が多くなっています。 

図 29 日本語能力(得点合計)、基本属性別 
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　合　計 1876
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11.6 

3.2 

4.6 

5.5 

7.4 

10.0 

0%

不自由ない(1-4) ほとんど困らない(5-8) 日常会話ができるなど(9-12)

単語ならわかるなど(13-16) ほとんどできない（17-20） 未回答
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（6）現在日本語を勉強しているか 

日本語を勉強している人は 35%で、前回よりも減少 

問 33 あなたは現在日本語を勉強していますか。 

 現在日本語を勉強しているかに「はい」と答えた人は 35.1%、「いいえ」は 59.9%

です。 

図 30 現在日本語を勉強しているか 

 

35.1 

41.9 

59.9

57.1

5.0

1.1

今回（H27）N=1876

前回（H22）N=1708

はい いいえ 未回答

%



 

33 

 日本語を勉強しているかを国籍別に見ると、ベトナムでは勉強している人が約

70％となっています。一方、韓国・朝鮮、フィリピン、ブラジル、ペルー、コロン

ビアでは、していない人が 70%以上となっています。中国、アメリカ、イギリス等、

その他のアジアでは、勉強している人が約 40%となっています。 

 年齢別に見ると、年齢が若いほど勉強している人の割合が高くなっています。 

図 31 現在日本語を勉強しているか、基本属性別 
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（7）どこで日本語を勉強しているか(勉強している人) 

日本語勉強方法は、独学が 56%、日本人の友人から 25%、大学・日本語学校が 24% 

ほかインターネットやテレビも 

問 33-1 問３３で「１ はい」を選んだ方にお聞きします。 

あなたは現在、どこで、日本語を勉強していますか。[MA] 

 日本語を勉強している人の、勉強の方法は「ひとりで勉強している（テレビ、ラ

ジオの講座、通信教育など）」(55.5%)が最も多く、次いで「日本人の友だち、知り

合いから」(25.2%)、「大学・日本語学校の日本語コース」(24.0%)、「家族から」(17.8%)、

「ボランティアの日本語教室」(10.0%)の順となっています。 

 「その他」(5.0%)では、「インターネット」、「アニメやドラマ」などがあげられ

ています。 

図 32 どこで日本語を勉強しているか(勉強している人)[MA] 

％ 
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 国籍別に日本語の勉強方法を見ると、その他のアジアでは「大学・日本語学校の

日本語コース」が一番多く、それ以外の国籍では最も多いのは「ひとりで勉強して

いる」でした。 

 

表 9 どこで日本語を勉強しているか(勉強している人)[MA]、基本属性別 

 単位％
調
査
数

大
学
・
日
本
語
学
校
の
日
本

語
コ
ー

ス

ボ
ラ
ン
テ

ィ
ア
の
日
本
語
教

室 企
業
内
研
修

家
族
か
ら

日
本
人
の
友
だ
ち

、
知
り
合

い
か
ら

同
じ
国
籍
の
友
だ
ち

、
知
り

合
い
か
ら

日
本
以
外
の
ほ
か
の
国
籍
の

友
だ
ち

、
知
り
合
い
か
ら

ひ

と

り

で
勉

強

し

て

い

る

（
テ

レ

ビ

、
ラ
ジ

オ

の

講

座

、
通

信

教

育

な

ど

）

そ
の
他

未
回
答

合計 659 24.0 10.0 6.1 17.8 25.2 9.1 3.6 55.5 5.0 0.0

中国・台湾 325 21.8 6.2 4.9 18.2 25.5 7.1 0.9 56.6 3.4 0.0

韓国・朝鮮 43 25.6 2.3 2.3 18.6 18.6 2.3 4.7 65.1 2.3 0.0

フィリピン 66 4.5 22.7 6.1 39.4 22.7 15.2 1.5 51.5 9.1 0.0

ブラジル 15 13.3 13.3 0.0 20.0 33.3 6.7 6.7 53.3 6.7 0.0

ペルー、コロンビア等 7 14.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 71.4 14.3 0.0

ベトナム 80 41.3 22.5 15.0 3.8 30.0 16.3 7.5 57.5 1.3 0.0

アメリカ、イギリス等 37 13.5 21.6 8.1 13.5 32.4 13.5 16.2 59.5 13.5 0.0

その他のアジア 60 45.0 1.7 3.3 15.0 21.7 10.0 6.7 41.7 6.7 0.0

その他（国籍不明含む） 26 19.2 3.8 7.7 15.4 23.1 3.8 3.8 53.8 11.5 0.0

20歳代 273 46.2 9.2 7.0 5.5 26.4 9.5 5.5 49.1 3.3 0.0

30歳代 191 13.1 11.5 6.8 20.4 23.6 6.8 2.6 62.3 4.2 0.0

40歳代 117 3.4 9.4 4.3 25.6 23.1 10.3 1.7 59.0 8.5 0.0

50歳以上 72 4.2 11.1 2.8 43.1 25.0 9.7 1.4 56.9 6.9 0.0

2年未満 150 41.3 16.7 10.7 8.7 20.7 8.7 5.3 44.0 2.0 0.0

2～5年未満 150 38.7 10.0 6.0 10.0 27.3 14.0 5.3 53.3 2.7 0.0

5～10年未満 148 20.3 6.1 4.1 20.3 26.4 6.1 2.7 61.5 3.4 0.0

10～20年未満 138 3.6 6.5 3.6 26.1 28.3 9.4 1.4 64.5 10.9 0.0

20年以上 60 1.7 8.3 5.0 33.3 23.3 5.0 1.7 53.3 6.7 0.0

不自由ない 30 23.3 3.3 6.7 3.3 16.7 3.3 6.7 60.0 10.0 0.0

ほとんど困らない 142 20.4 1.4 4.9 9.9 31.7 3.5 3.5 66.2 4.9 0.0

日常会話ができるなど 266 31.6 12.4 4.1 19.2 27.8 6.4 3.0 51.9 5.3 0.0

単語ならわかるなど 162 20.4 15.4 9.3 22.2 17.3 16.0 3.7 47.5 4.9 0.0

ほとんどできない 32 6.3 12.5 9.4 28.1 15.6 21.9 3.1 62.5 0.0 0.0

国
籍

年
代

滞
在
年
数

日
本
語
能
力
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（8）勉強していない理由(勉強していない人) 

日本語を勉強していない理由は、日本語ができるから(45%)、時間がないから(30%)など 

問 33-2 問３３で「２ いいえ」を選んだ方にお聞きします。 

あなたが現在、日本語を勉強していない理由は、何ですか。[MA] 

 日本語を勉強していない人の勉強しない理由は、「日本語ができるから」(44.8%)

が最も多く、次いで「勉強する時間がないから」(30.1%)、「勉強する教室の時間と、

自分の時間が、合わないから」(20.4%)、「勉強する場所を知らないから」(15.9%)の

順となっています。 

 「その他」(7.4%)では、「日本語のできる家族がいるから」、「自然に生活しなが

ら少しずつ覚えているので」などの理由があげられています。 

図 33 勉強していない理由(勉強していない人)[MA] 

％ 

その他の記述内容 主な例 

･妻は日本語がわかります〔中国/10～20 年未満〕 

･生活するほうが大事で学びたいと思っていない〔中国/10～20 年未満〕 

･年をとったので〔中国/10～20 年未満〕 

･とても難しいから〔その他・不明/5～10 年未満〕 

44.8

30.1

20.4

15.9

14.2

1.9

7.4

2.8

41.2 

31.3 

17.2 

12.8 

16.4 

1.7 

9.2 

4.6 

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0 45.0 50.0

日本語ができるから

勉強する時間がないから

勉強する教室と自分の時間が合わないから

勉強する場所を知らないから

勉強するお金がないから

日本語を話す必要がないから

その他

未回答

今回（H27）n=1123

前回（H22）n=975
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 国籍別に日本語を勉強していない理由を見ると、中国、韓国・朝鮮、フィリピン、、

アメリカ、イギリス等、「日本語ができるから」が最も多くなっています。 

 一方、ペルー、コロンビア等（第２位と同数）、ベトナム（第２位と同数）、そ

の他のアジアでは「勉強する時間がないから」が最も多くなっています。 

表 10 勉強していない理由(勉強していない人)[MA]、国籍別 

  単位％
調
査
数

日
本
語
が
で
き
る
か
ら

日
本
語
を
話
す
必
要
が
な
い

か
ら

勉
強
す
る
場
所
を
知
ら
な
い

か
ら

勉
強
す
る
時
間
が
な
い
か
ら

勉
強
す
る
お
金
が
な
い
か
ら

勉
強
す
る
教
室
と
自
分
の
時

間
が
合
わ
な
い
か
ら

そ
の
他

未
回
答

合計 1124 45.4 2.2 16.1 30.5 14.2 20.4 5.0 2.8

中国・台湾 447 51.7 1.8 15.9 30.4 12.5 12.3 4.5 2.7

韓国・朝鮮 120 79.2 3.3 7.5 12.5 3.3 7.5 2.5 3.3

フィリピン 194 35.1 1.0 20.1 32.0 18.6 26.3 4.1 1.5

ブラジル 110 26.4 1.8 18.2 32.7 20.9 38.2 3.6 6.4

ペルー、コロンビア等 41 12.2 0.0 29.3 43.9 22.0 43.9 2.4 4.9

ベトナム 28 17.9 0.0 32.1 32.1 25.0 25.0 0.0 7.1

アメリカ、イギリス等 46 50.0 4.3 10.9 34.8 8.7 30.4 15.2 0.0

その他のアジア 89 36.0 6.7 14.6 39.3 16.9 27.0 7.9 1.1

その他（国籍不明含む） 49 44.9 2.0 6.1 32.7 12.2 18.4 12.2 0.0

国
籍
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（9）回答の種類（日本語か外国語か） 

アンケートの回答言語は日本語が 43%、外国語が 57% 

回答した調査票の種類 

 このアンケートでは、ふりがな付き日本語と各国の外国語のいずれかの回答がで

きるようになっていましたが、回答が「日本語」であったのは 43.0%、「外国語」で

あったのは 57.0%でした。 

 国籍別に見ると、フィリピン、ブラジル、ペルー、コロンビア等、アメリカ、イ

ギリス等では「外国語」が 75%以上となっています。 

図 34 回答の種類（日本語か外国語か） 

 

図 35 回答の種類（日本語か外国語か）、基本属性別 

43.0 

35.0 

57.0

65.0

今回（H27）N=1876

前回（H22）N=1708

日本語 外国語

%

国籍

/日本語能力
N = ％

　合　計 1876

中国・台湾 826

韓国・朝鮮 166

フィリピン 270

ブラジル 129

ペルー、コロンビ
ア等

52

ベトナム 115

アメリカ、イギリ
ス等

85

その他のアジア 153

その他（国籍不明
含む）

80

不自由ない 168

ほとんど困らない 397

日常会話ができる
など

634

単語ならわかるな
ど

400

ほとんどできない 134

43.0 

55.4 

50.0 

23.3 

24.8 

25.0 

44.3 

16.5 

39.9 

38.8 

82.1 

61.0 

39.0 

25.3 

16.4 

57.0 

44.6 

50.0 

76.7 

75.2 

75.0 

55.7 

83.5 

60.1 

61.3 

17.9 

39.0 

61.0 

74.8 

83.6 

0%

日本語 外国語
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３ 生活情報 

（1）名古屋市の生活情報の入手先 

生活情報は同じ国籍の友人、日本人の友人、日本語のテレビ・ラジオ、家族などから入手 

問１ あなたは、名古屋市の生活情報を、どこから得ていますか。[MA] 

 名古屋市の生活情報の入手先は「同じ国籍の友だち、知り合い」(47.1%)が最も多

く、次いで「日本人の友だち、知り合い」(44.3%)、「日本語のテレビ、ラジオ」(43.2%)、

「家族」(36.1%)の順となっています。 

 「広報なごや」は 14.4%、「各区役所・支所の窓口、公共施設」は 13.2%です。 

図 36 名古屋市の生活情報の入手先[MA] 

％ 

その他の記述内容 主な例 

･NAGOYA CALENDAR〔その他アジア/5～10 年未満〕 

･国際センター〔アメリカ、イギリス等/10～20 年未満〕 

47.1

44.3

43.2

36.1

24.1

19.3

16.2

14.4

14.3

13.2

10.8

10.0

8.7

6.0

5.0

4.9

4.7

1.8

1.8

2.9

4.2

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

同じ国籍の友だち、知り合い

日本人の友だち、知り合い

日本語のテレビ、ラジオ

家族

会社、学校

日本語の新聞、雑誌

自分の住んでいる地域や近所の人、町内会、自治会

広報なごや

SNS （Facebook、Twitter 、LINE等）

各区役所・支所の窓口、公共施設

母国語の新聞、雑誌

日本以外の他の国籍の友だち、知り合い

名古屋市のホームページ

名古屋国際センター（NIC ）のホームページ

母国語のテレビ、ラジオ

大使館、領事館

名古屋市、名古屋国際センター（NIC ）以外のホームページ

自分が入っている団体

その他

生活情報を得ていない

未回答

回答者数

1876人
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 国籍別に見ると、中国、ベトナム、その他のアジアでは、「同じ国籍の友だち、

知り合い」が最も多く、フィリピン、アメリカ、イギリス等では「日本人の友だち、

知り合い」が最も多くなっています。 

 日本語能力別に見ると、日本語に困らないレベルの人では「日本語のテレビ、ラ

ジオ」から情報を得ることが多く、日本語があまりできないレベルの人では「同じ

国籍の友だち、知り合い」が多くなっています。 

表 11 名古屋市の生活情報の入手先[MA]、基本属性別 

 単位％
調
査
数

日
本
人
の
友
だ
ち

、
知
り
合
い

同
じ
国
籍
の
友
だ
ち

、
知
り
合
い

日
本
以
外
の
他
の
国
籍
の
友
だ
ち

、
知
り
合
い

家
族

自
分
の
住
ん
で
い
る
地
域
や
近
所
の
人

、
町
内
会

、
自

治
会

名
古
屋
市
の
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ

名
古
屋
国
際
セ
ン
タ
ー

（
N
I
C
 

）
の
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ 名
古
屋
市

、
名
古
屋
国
際
セ
ン
タ
ー

（
N
I
C
 

）
以

外
の
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ

S
N
S
 

（
F
a
c
e
b
o
o
k

、
T
w
i
t
t
e
r

、
L
I
N
E
等

）

日
本
語
の
新
聞

、
雑
誌

母
国
語
の
新
聞

、
雑
誌

日
本
語
の
テ
レ
ビ

、
ラ
ジ
オ

母
国
語
の
テ
レ
ビ

、
ラ
ジ
オ

広
報
な
ご
や

各
区
役
所
・
支
所
の
窓
口

、
公
共
施
設

会
社

、
学
校

自
分
が
入

っ
て
い
る
団
体

大
使
館

、
領
事
館

そ
の
他

生
活
情
報
を
得
て
い
な
い

未
回
答

合計 1876 44.3 47.1 10.0 36.1 16.2 8.7 6.0 4.7 14.3 19.3 10.8 43.2 5.0 14.4 13.2 24.1 1.8 4.9 1.8 2.9 4.2

中国・台湾 826 41.4 48.3 5.2 34.7 19.5 9.8 1.5 2.7 8.2 26.2 8.4 46.0 4.0 21.5 16.0 27.2 1.1 4.0 1.0 3.3 4.8

韓国・朝鮮 166 47.0 31.3 4.8 35.5 19.3 6.0 0.6 0.6 7.8 31.3 3.0 59.0 4.2 22.9 9.0 13.3 1.8 1.8 1.8 1.8 4.2

フィリピン 270 54.4 53.0 11.1 53.7 15.2 9.3 8.5 4.1 16.3 11.1 12.6 51.1 7.0 4.4 14.8 15.6 4.1 10.4 2.6 1.5 4.8

ブラジル 129 45.0 45.0 10.9 31.0 21.7 8.5 13.2 5.4 34.9 10.9 30.2 49.6 12.4 18.6 11.6 16.3 0.8 7.0 1.6 2.3 1.6

ペルー、コロンビア等 52 28.8 30.8 5.8 46.2 5.8 5.8 11.5 3.8 15.4 3.8 26.9 26.9 3.8 7.7 5.8 3.8 1.9 7.7 0.0 1.9 3.8

ベトナム 115 33.0 61.7 10.4 7.0 10.4 7.0 2.6 2.6 40.0 10.4 15.7 14.8 5.2 1.7 6.1 50.4 3.5 3.5 2.6 6.1 4.3

アメリカ、イギリス等 85 61.2 41.2 36.5 34.1 8.2 3.5 23.5 20.0 16.5 16.5 15.3 29.4 1.2 4.7 12.9 27.1 4.7 2.4 7.1 2.4 1.2

その他のアジア 153 41.2 51.6 17.6 33.3 7.8 9.8 10.5 11.1 15.7 7.8 4.6 29.4 5.2 3.9 11.1 30.1 0.0 3.3 1.3 2.0 3.3

その他（国籍不明含む） 80 48.8 38.8 25.0 42.5 10.0 8.8 18.8 10.0 7.5 13.8 5.0 36.3 1.3 3.8 8.8 17.5 1.3 3.8 2.5 5.0 3.8

20歳代 492 42.1 54.7 12.4 22.8 10.8 7.3 4.3 6.7 23.0 15.7 9.1 27.6 4.9 6.9 9.1 40.9 2.6 3.5 2.4 3.0 2.6

30歳代 537 47.5 49.9 11.7 35.6 16.2 11.9 8.4 4.3 15.6 17.7 8.6 45.6 3.2 15.6 14.0 22.5 1.5 5.4 2.0 2.6 4.7

40歳代 444 46.6 44.4 7.4 42.3 16.9 8.8 5.0 3.8 10.1 19.6 9.2 47.7 4.7 15.3 14.4 19.6 1.4 4.5 1.6 3.4 4.7

50歳以上 387 41.3 37.7 8.0 47.0 22.5 6.2 6.2 3.9 6.7 26.6 18.1 54.8 8.0 21.2 16.0 10.6 1.8 6.5 0.8 1.8 3.6

2年未満 216 41.7 61.6 16.7 18.5 6.9 7.4 7.4 7.4 23.6 9.7 11.6 14.4 3.2 2.8 8.8 44.4 3.2 2.8 3.2 2.8 1.9

2～5年未満 262 40.5 57.3 9.2 25.2 8.0 5.7 5.7 6.5 17.2 11.5 8.0 26.0 3.1 5.3 13.4 36.6 1.5 4.6 2.7 1.9 2.7

5～10年未満 348 42.5 50.6 11.5 35.9 13.8 12.9 5.7 6.6 13.5 17.5 7.8 43.1 3.7 11.8 11.2 21.0 0.6 4.0 2.6 3.2 4.0

10～20年未満 556 49.5 44.2 8.6 41.4 19.1 8.3 5.2 3.1 12.1 21.2 11.7 49.8 5.6 19.4 14.4 21.2 2.0 5.6 1.1 2.7 4.0

20年以上 450 42.7 35.1 8.0 44.4 22.9 7.6 6.2 2.9 12.0 28.7 12.9 58.9 5.8 21.6 14.9 14.7 1.8 5.1 0.7 3.6 5.6

不自由ない 168 48.8 31.0 7.7 32.1 25.0 11.9 2.4 2.4 18.5 43.5 2.4 60.1 0.6 33.3 16.7 28.6 2.4 5.4 1.2 3.6 6.5

ほとんど困らない 397 51.9 40.3 7.6 31.2 21.4 13.6 3.3 3.3 10.8 34.0 5.5 53.1 2.0 21.4 16.6 27.7 1.8 5.0 1.3 4.3 5.8

日常会話ができるなど 634 47.9 53.3 12.8 37.9 15.8 9.3 7.7 5.5 17.4 16.6 12.3 47.2 5.8 12.3 13.4 26.3 1.3 4.7 1.7 2.4 3.0

単語ならわかるなど 400 34.0 51.3 10.8 37.8 8.0 4.3 7.8 5.3 14.3 4.8 13.8 27.8 6.8 5.8 9.8 21.3 2.8 4.5 3.0 3.3 3.5

ほとんどできない 134 35.8 54.5 11.9 46.3 11.9 3.7 6.7 7.5 9.7 6.0 19.4 22.4 7.5 5.2 10.4 13.4 1.5 6.7 2.2 0.7 2.2

国
籍

年
代

滞
在
年
数

日
本
語
能
力
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（2）「名古屋生活ガイド」の認知・利用 

「名古屋生活ガイド」を知っている人は 38%、使ったことがあるのは 14% 

国籍がブラジル、ペルー、コロンビア等では知っている人が多い 

問２ あなたは「名古屋生活ガイド」を知っていますか、また使ったことはありま

すか 

 「名古屋生活ガイド」を「知っているし、使ったことがある」人は 13.6%、「知っ

ているが、使ったことがない」人は 24.6%合わせて 38.2％が知っており、「知らない」

人は 48.7%です。 

図 37 「名古屋生活ガイド」を知っているか、使ったことはあるか 

 知っている

し、使った

ことがある

13.6%

知っている

が、使った

ことがない

24.6%
知らない

48.7%

未回答

13.1%

回答者数

1876人
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 国籍別に「名古屋生活ガイド」の認知を見ると、ブラジル、ペルー、コロンビア

等で、「知っているし、使ったことがある」、「知っているが、使ったことがない」

を合わせた「知っている」割合が 50%以上となっています。一方、韓国・朝鮮、フ

ベトナム、アメリカ、イギリス等では、「知らない」人の割合が 50％以上と多くな

っています。 

図 38 「名古屋生活ガイド」の認知・利用、基本属性別 
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４ 災害への備え 

（1）南海トラフ地震が起きることを知っているか 

南海トラフ地震が起きることを 84%は知っている 

滞在年数が短い人では知らない人が多い 

問３ あなたは大きな地震が起きると考えられていることを知っていますか。 

 南海トラフ地震が起きることを「知っている」人は 83.6%、「知らない」人は 14.5%

です。 

図 39 南海トラフ地震が起きることを知っているか 

 

 

※前回(H22)は東海地震の認知

83.6 

84.8 

14.5

13.0

1.9

2.2

今回（H27）N=1876

前回（H22）N=1708

知っている 知らない 未回答

%



 

44 

 日本での滞在年数別に南海トラフ地震の認知を見ると、滞在年数が短い人では「知

らない」人が多い傾向があり、２年未満では 34.3%が「知らない」としています。 

図 40 南海トラフ地震が起きることを知っているか、基本属性別 
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（2）地震や台風の備え 

地震や台風の備えは、避難場所の確認(52%)、非常持ち出し品の準備（38%）など 

災害に何らかの形で備えている人が前回に比べ増加 

問４ あなたは地震や台風などの災害にそなえて、どんな準備をしていますか。[MA] 

 地震や台風などの災害にそなえて行っていることでは「避難所の場所を確認して

いる」(52.1%)が最も多く、次いで「非常持ち出し品(ラジオや懐中電灯など)が準備し

てある」(37.9%)、「避難する場所までのルートを確認している」(31.7%)、「家族が

離ればなれになった場合の集合場所を決めている」(26.5%)、「家族が 3～7 日ぐらい

生活できる非常食が準備してある」(23.7%)の順となっています。「特に決めたり、

準備したりしているものはない」人は 24.6%です。 

図 41 地震や台風の備え[MA] 

 

その他の記述内容 主な例 

･何を準備したらいいのか知らない〔中国/10～20 年未満〕 

･韓国の大使館の連絡先をメモしておいて、危険な時、連絡出来るように準備しています。〔韓国・朝

鮮/2 年未満〕 
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 国籍別に地震や台風の備えを見ると、ペルー、コロンビア等では「特に決めたり、

準備したりしているものはない」人が多く、40%以上を占めています。 

表 12 地震や台風の備え[MA]、基本属性別 

 単位％
調
査
数
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す
る
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所
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合
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集
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決
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な
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っ
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方
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決
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て
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る

災
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時
の
家
族
一
人
ひ
と
り
の
役

割
を
決
め
て
い
る

学
校
な
ど
に
行

っ
て
い
る
子
ど
も

を
迎
え
る
方
法
を
決
め
て
い
る

非
常
持
ち
出
し
品

（
ラ
ジ
オ
や
懐

中
電
灯
な
ど

）
が
準
備
し
て
あ
る

家
族
が
3
 

～

7
 

日
ぐ
ら
い
生

活
で
き
る
非
常
食
が
準
備
し
て
あ

る 非
常
食
の
保
存
状
態
や
賞
味
期
限

な
ど
を
確
認
し
て
い
る

防
災
訓
練
に
参
加
し
て
い
る

そ
の
他

特
に
決
め
た
り

、
準
備
し
た
り
し

て
い
る
も
の
は
な
い

未
回
答

合計 1876 52.1 31.7 26.5 18.9 6.4 14.2 37.9 23.7 14.6 16.6 1.3 24.6 1.0

中国・台湾 826 60.7 37.7 21.7 16.1 3.8 12.8 32.4 19.2 13.7 16.8 1.5 23.6 0.7

韓国・朝鮮 166 46.4 20.5 34.9 25.9 1.8 7.8 34.9 22.3 15.7 6.6 0.6 28.9 1.2

フィリピン 270 53.3 35.9 44.1 37.0 19.6 29.6 56.3 37.0 17.0 21.5 1.1 16.3 1.5

ブラジル 129 42.6 24.8 27.9 11.6 2.3 13.2 32.6 9.3 10.1 26.4 0.8 31.0 0.0

ペルー、コロンビア等 52 30.8 19.2 36.5 5.8 1.9 19.2 15.4 7.7 7.7 7.7 1.9 40.4 1.9

ベトナム 115 41.7 25.2 8.7 11.3 11.3 8.7 55.7 47.0 22.6 27.0 2.6 19.1 1.7

アメリカ、イギリス等 85 49.4 31.8 31.8 18.8 9.4 10.6 54.1 37.6 17.6 9.4 1.2 22.4 0.0

その他のアジア 153 34.6 24.2 20.3 13.7 5.2 9.8 31.4 17.0 12.4 12.4 0.7 30.7 2.0

その他（国籍不明含む） 80 51.3 21.3 22.5 13.8 0.0 7.5 31.3 26.3 15.0 10.0 2.5 32.5 0.0

20歳代 492 47.4 28.7 11.6 13.4 3.7 5.7 32.5 20.5 12.6 20.9 2.2 27.8 0.2

30歳代 537 50.5 30.4 26.1 16.8 6.7 19.2 34.8 23.5 13.2 14.3 0.6 27.6 1.3

40歳代 444 52.5 31.8 38.3 23.2 8.1 21.6 41.2 25.5 14.9 13.7 1.4 21.8 0.5

50歳以上 387 58.9 36.7 32.3 24.0 7.8 9.8 45.0 25.3 18.6 17.8 1.0 20.2 1.6

2年未満 216 50.5 31.0 11.1 11.6 3.7 4.2 34.3 25.9 12.0 19.9 1.4 30.6 0.5

2～5年未満 262 46.2 30.5 14.1 14.5 3.8 6.5 37.0 21.4 13.4 16.8 2.3 23.3 0.4

5～10年未満 348 44.5 26.4 20.7 15.8 5.7 13.5 33.0 23.6 12.6 17.0 1.1 29.0 1.1

10～20年未満 556 56.8 32.9 35.4 23.2 7.6 21.2 36.7 22.8 14.2 14.4 1.1 23.2 0.7

20年以上 450 56.0 34.2 33.8 20.4 7.8 14.7 44.9 24.2 17.3 16.9 1.1 21.8 1.3

不自由ない 168 58.9 33.9 26.8 14.9 2.4 11.3 35.1 20.8 12.5 11.9 1.2 28.6 1.2

ほとんど困らない 397 60.7 33.0 24.2 17.4 3.8 11.6 36.8 21.9 15.4 18.6 2.0 21.2 0.5

日常会話ができるなど 634 53.3 34.1 30.3 22.1 8.4 17.5 41.0 25.6 16.4 16.9 0.8 22.7 0.3

単語ならわかるなど 400 43.3 27.0 23.0 17.8 6.3 13.8 37.8 25.3 13.0 15.8 1.3 29.0 0.8

ほとんどできない 134 40.3 25.4 23.1 15.7 6.7 14.2 27.6 14.9 10.4 15.7 2.2 29.1 2.2

国
籍

年
代

滞
在
年
数

日
本
語
能
力
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（3）災害情報の入手先 

災害情報の入手先はテレビ、ラジオが 70%、インターネットが 50% 

問５ 地震や台風などの災害情報は、どこから得ていますか。[MA] 

 災害情報の入手先では、「テレビ、ラジオ」が 70.2%、「インターネット」が 50.2%

と高く、「日本人の友だち、知り合い」(32.9%)、「家族」(30.1%)、「同じ国籍の友

だち、知り合い」(29.5%)と続いています。 

図 42 災害情報の入手先［MA］ 

 

その他の記述内容 主な例 

･アプリ（防災）〔中国/2～5 年未満〕 

･携帯の緊急通報〔フィリピン/20 年以上〕 

･Facebook〔アメリカ、イギリス等/2 年未満〕
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日本以外の他の国籍の友だち、知り合い

広報なごや

名古屋市のホームページ

各区役所・支所の窓口、公共施設

名古屋国際センター（NIC）のホームページ

名古屋市、名古屋市国際センター（NIC）以外のホームページ

大使館、領事館

自分が入っている母国の国際交流団体

その他

未回答

回答者数

1876人

%
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滞在年数に災害情報の入手先を見ると、滞在年数が短い人ほど「テレビ」より 

「インターネット」の割合が高くなっています。 

 

表 13 災害情報の入手先、基本属性別[MA] 
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支
所
の
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共
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設

会
社
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学
校

自
分
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い
る
母
国
の
国
際
交
流
団
体

大
使
館

、
領
事
館

そ
の
他

未
回
答

合計 1876 32.9 29.5 6.2 30.1 9.6 50.2 3.9 3.1 3.1 21.1 70.2 6.1 3.7 24.9 0.8 2.6 2.0 1.1

中国・台湾 826 26.0 25.8 2.4 25.2 10.3 51.6 2.8 0.6 0.6 24.2 72.9 8.2 4.4 25.3 0.2 2.4 1.3 1.0

韓国・朝鮮 166 26.5 16.9 0.0 30.7 8.4 41.6 3.0 0.0 0.0 30.1 85.5 7.8 1.8 9.0 0.0 0.6 0.6 1.2

フィリピン 270 48.9 45.2 10.4 51.5 15.2 40.4 8.5 7.4 5.9 15.6 83.3 3.3 6.7 22.6 4.1 4.4 2.2 1.5

ブラジル 129 38.0 36.4 10.1 27.1 13.2 53.5 3.1 7.0 4.7 25.6 72.9 7.0 2.3 20.2 0.0 2.3 4.7 1.6

ペルー、コロンビア等 52 25.0 17.3 13.5 36.5 3.8 53.8 3.8 5.8 3.8 25.0 53.8 9.6 1.9 5.8 1.9 7.7 1.9 1.9

ベトナム 115 34.8 40.0 5.2 8.7 5.2 67.8 2.6 2.6 2.6 13.9 53.9 3.5 0.9 52.2 0.9 0.9 0.9 1.7

アメリカ、イギリス等 85 38.8 21.2 18.8 35.3 4.7 55.3 4.7 10.6 12.9 16.5 40.0 3.5 3.5 27.1 0.0 3.5 8.2 1.2

その他のアジア 153 41.8 32.7 9.2 28.8 5.2 52.3 3.9 3.3 5.9 11.8 54.9 2.0 1.3 32.0 0.0 1.3 2.6 0.0

その他（国籍不明含む） 80 35.0 26.3 15.0 36.3 5.0 45.0 5.0 6.3 8.8 11.3 57.5 1.3 2.5 26.3 0.0 2.5 1.3 0.0

20歳代 492 35.6 37.6 6.7 18.5 5.5 69.5 2.6 2.6 3.9 14.0 50.2 3.9 3.5 39.6 0.2 2.6 4.1 0.6

30歳代 537 34.3 29.4 6.9 30.2 8.8 54.2 4.1 3.7 2.4 17.3 71.5 4.8 3.5 25.5 0.9 1.9 1.5 0.7

40歳代 444 33.8 26.8 5.6 36.5 10.4 40.1 4.5 2.0 3.4 23.2 77.9 7.7 4.1 19.6 0.7 2.5 0.7 0.7

50歳以上 387 26.9 23.0 5.2 37.5 15.0 32.3 4.7 4.4 3.1 32.6 84.5 8.8 3.9 11.4 1.6 3.6 1.8 2.3

2年未満 216 34.3 43.5 8.8 17.6 6.0 63.0 2.8 5.6 5.1 12.0 42.1 3.2 1.9 42.1 0.5 2.3 3.7 0.5

2～5年未満 262 35.1 37.0 6.9 21.0 4.2 64.1 2.3 3.4 4.2 14.1 48.1 3.1 5.0 41.2 0.4 3.1 2.3 0.4

5～10年未満 348 30.2 27.0 5.7 26.7 6.3 54.6 4.3 2.0 2.6 18.1 71.6 3.4 2.6 23.9 0.3 1.4 2.0 0.9

10～20年未満 556 35.4 27.7 5.9 36.0 11.2 47.7 3.8 2.0 2.0 21.0 78.1 7.6 3.8 20.5 0.5 2.3 0.9 1.1

20年以上 450 30.2 21.8 5.1 37.6 14.4 36.2 5.8 3.3 3.3 31.1 86.4 9.3 4.2 14.9 1.3 2.9 2.4 1.3

不自由ない 168 25.6 11.9 3.0 28.6 11.3 60.7 3.6 0.0 0.0 35.7 83.3 12.5 3.0 18.5 0.0 3.0 1.2 1.2

ほとんど困らない 397 31.2 21.9 3.5 19.9 10.3 61.2 6.0 1.5 1.3 25.9 75.8 8.3 5.0 24.7 0.5 2.3 2.5 0.5

日常会話ができるなど 634 39.4 31.5 7.9 34.5 9.1 50.8 3.6 3.9 3.5 21.6 72.9 5.2 3.5 29.7 0.9 1.7 1.9 0.9

単語ならわかるなど 400 30.8 37.8 6.8 32.5 9.3 41.3 3.5 5.0 4.8 13.8 60.8 2.8 2.8 24.8 1.0 2.3 2.0 1.0

ほとんどできない 134 29.1 41.8 11.2 41.8 7.5 40.3 0.7 4.5 6.0 9.7 51.5 3.0 4.5 17.2 1.5 5.2 3.0 0.7

国
籍
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滞
在
年
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日
本
語
能
力
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５ 住居と生活の困りごと 

（1）現在の家 

住居は民間アパート 31%、公営住宅 21%、持ち家 26% 

問 6 あなたは、現在どのような家に住んでいますか。 

 ※この設問ではフィリピノ語調査票に誤訳があった為、フィリピノ語調査票での

回答を無効とした 1670 サンプルで集計しています。 

 

現在の家は「民間のアパート、マンション」(31.0%)が最も多く、次いで「公営住

宅（市営住宅や県営住宅）」(20.8%)の順となっています。「持ち家（一戸建て）」

(12.5%)、「持ち家（マンション）」(13.6%)を合わせると、持ち家の人は 26.1%になり

ます。 

図 43 現在の家 

 

その他の記述内容 主な例 

･借家〔その他・不明/5～10 年未満〕 

･賃貸<一戸建て）〔ブラジル/20 年以上〕 
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ＵＲ（都市再生機構）、住宅供給公社などの賃貸住宅
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会社や学校の宿舎・寮・社宅（会社が借りているアパートなどを含む）

その他

未回答 %
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 国籍別に現在の家を見ると、中国、韓国・朝鮮、フィリピン、ベトナム、アメリ

カ、イギリス等、その他のアジアでは、「民間のアパート、マンション」が最も多

く、ブラジル、ペルー、コロンビア等では「公営住宅（市営住宅や県営住宅）」が

多くなっています。 

図 44 現在の家、基本属性別 

 

国籍/年代/滞在年数

/日本語能力
N = ％

　合　計 1670

中国・台湾 826

韓国・朝鮮 166

フィリピン 64

ブラジル 129

ペルー、コロンビ
ア等

52

ベトナム 115

アメリカ、イギリ
ス等

85

その他のアジア 153

その他（国籍不明
含む）

80

20歳代 468

30歳代 469

40歳代 370

50歳以上 347

2 年未満 208

2 ～5 年未満 246

5 ～10年未満 310

10～20年未満 480

20年以上 388

不自由ない 167

ほとんど困らない 383

日常会話ができる
など

552

単語ならわかるな
ど

321

ほとんどできない 116
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（2）家をどのようにして見つけたか 

現在の家を見つけた方法は不動産業者（日本語）(24%)、友だちや知り合いの紹介(22%)、

インターネット(18%)など 

問７ あなたは、現在お住まいの家を、どのようにして見つけましたか。[MA] 

 現在の家を見つけた方法は「不動産業者の窓口（日本語）」(23.6%)が最も多く、

次いで「友だちや知り合いの紹介」(22.2%)、「インターネット」(18.0%)、「市役所、

住宅供給公社などの行政の窓口」(16.1%)の順となっています。 

図 45 家をどのようにして見つけたか[MA] 

％ 

その他の記述内容 主な例 

･探している途中に偶然モデルハウスを訪問した〔韓国・朝鮮/10～20 年未満〕 

･新聞のチラシ〔アメリカ、イギリス等/20 年以上〕 

表 14 家をどのようにして見つけたか[MA]、現在の家別 

23.6

22.2

18.0

16.1

14.0

9.4

5.0

0.7

11.1

2.5

23.4 

23.7 
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1.4 

4.2 

3.1 

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0

不動産業者の窓口（日本語）

友だちや知り合いの紹介

インターネット

市役所、住宅供給公社などの

行政の窓口

会社や学校などの紹介

住宅情報誌

外国語が話せる不動産業者の窓口

NPO 法人など支援団体の窓口

家族、家族の家

新聞などの広告

その他

未回答

今回（H27）N=1876

前回（H22）N=1708

単位％
調
査
数

外
国
語
が
話
せ

る
不
動
産
業
者

の
窓
口

不
動
産
業
者
の

窓
口

（
日
本

語

）

市
役
所

、
住
宅

供
給
公
社
な
ど

の
行
政
の
窓
口

会
社
や
学
校
な

ど
の
紹
介

N
P
O
 

法
人

な
ど
支
援
団
体

の
窓
口

住
宅
情
報
誌

イ
ン
タ
ー

ネ

ッ

ト 友
だ
ち
や
知
り

合
い
の
紹
介

そ
の
他

未
回
答

合計 1670 5.0 24.3 16.2 14.9 0.7 9.0 19.0 20.7 10.7 2.3

持ち家（一戸建て） 208 1.4 31.3 0.5 4.3 0.5 13.5 22.6 10.1 29.8 6.7

持ち家（マンション） 227 4.8 31.3 1.8 6.2 0.0 16.7 29.1 9.3 22.0 0.9

公営住宅（市営住宅や県営住宅） 348 1.4 1.7 68.4 3.7 0.9 6.3 3.4 29.6 2.9 0.9

ＵＲ（都市再生機構）、住宅供給公社などの賃貸住宅 143 7.0 23.1 11.9 9.8 0.7 7.0 30.8 39.9 4.2 0.0

民間のアパート、マンション 517 8.1 40.4 0.4 14.9 0.8 8.7 25.5 22.8 5.8 0.6

会社や学校の宿舎・寮・社宅（会社が借りているアパートなどを含む） 150 4.0 6.7 0.0 76.7 0.7 3.3 4.7 6.7 2.0 3.3

その他 39 7.7 15.4 0.0 5.1 2.6 2.6 12.8 30.8 30.8 5.1

現
在
の
家
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 日本語能力別に家を見つけた方法を見ると、日常会話ができる以上のレベルの人

は「不動産業者の窓口（日本語）」が多く、そうでない人は「友だちや知り合いの

紹介」が多くなっています。 

表 15 家をどのようにして見つけたか[MA]、基本属性別 

 単位％
調
査
数

外
国
語
が
話
せ
る
不
動
産
業

者
の
窓
口

不
動
産
業
者
の
窓
口

（
日
本

語

）

市
役
所

、
住
宅
供
給
公
社
な

ど
の
行
政
の
窓
口

会
社
や
学
校
な
ど
の
紹
介

N
P
O
 

法
人
な
ど
支
援
団

体
の
窓
口

住
宅
情
報
誌

イ
ン
タ
ー

ネ

ッ
ト

友
だ
ち
や
知
り
合
い
の
紹
介

そ
の
他

未
回
答

合計 1876 5.0 23.6 16.1 14.0 0.7 9.4 18.0 22.2 11.1 2.5

中国・台湾 826 4.5 25.7 20.8 11.6 0.4 9.6 22.2 17.7 8.2 2.2

韓国・朝鮮 166 1.8 32.5 7.2 7.2 0.0 11.4 19.3 15.1 18.1 5.4

フィリピン 270 4.4 18.5 17.0 5.9 1.5 12.6 10.7 30.7 16.3 4.8

ブラジル 129 4.7 18.6 20.9 8.5 1.6 6.2 8.5 33.3 9.3 1.6

ペルー、コロンビア等 52 3.8 9.6 25.0 7.7 0.0 15.4 5.8 32.7 11.5 3.8

ベトナム 115 8.7 19.1 2.6 49.6 0.9 3.5 15.7 20.9 4.3 1.7

アメリカ、イギリス等 85 10.6 24.7 2.4 25.9 2.4 9.4 23.5 17.6 16.5 0.0

その他のアジア 153 6.5 20.3 13.7 23.5 0.0 6.5 16.3 30.7 11.1 0.7

その他（国籍不明含む） 80 6.3 28.8 7.5 11.3 2.5 8.8 21.3 21.3 15.0 0.0

20歳代 492 8.3 27.8 5.3 29.1 1.2 6.9 22.0 20.9 6.1 1.8

30歳代 537 4.3 23.6 16.4 12.1 0.4 8.4 23.8 24.0 8.9 1.1

40歳代 444 2.5 22.7 20.9 8.1 0.7 12.2 15.5 20.3 14.6 3.2

50歳以上 387 4.7 19.4 23.3 4.4 0.8 10.6 8.5 23.8 16.3 4.4

2年未満 216 9.7 19.0 1.4 44.4 1.9 1.4 14.4 21.3 8.8 1.4

2～5年未満 262 9.9 24.0 8.0 30.9 1.1 6.1 19.8 21.8 7.6 1.9

5～10年未満 348 4.6 29.0 16.4 10.3 0.0 10.3 22.4 23.3 6.6 2.3

10～20年未満 556 2.7 20.1 22.5 5.2 0.5 11.3 21.4 23.4 12.8 1.4

20年以上 450 3.1 25.8 18.2 4.0 0.7 12.9 11.6 21.1 15.6 3.8

不自由ない 168 2.4 35.7 8.3 9.5 0.0 16.7 28.6 11.9 12.5 0.6

ほとんど困らない 397 2.3 35.0 11.6 9.3 0.8 9.8 29.7 15.4 10.8 1.0

日常会話ができるなど 634 6.2 22.9 17.0 14.7 0.5 10.9 16.9 21.8 11.4 3.3

単語ならわかるなど 400 6.8 13.5 18.8 22.0 1.3 5.8 9.0 29.0 11.8 2.0

ほとんどできない 134 8.2 14.2 20.1 12.7 1.5 4.5 11.9 32.8 9.7 3.0

国
籍

年
代

滞
在
年
数

日
本
語
能
力
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（3）家を見つけるときに困ったこと 

家を見つけるときに困ったことは、家賃・敷金・礼金の高さ(20%)、保証人がいない(14%)、 

管理費が高い(10%)、外国人の拒否(9%)など。困ったことは特にない人は 55% 

問８ あなたは、現在お住まいの家を見つけるときに、困ったことはありますか。

[MA] 

 家を見つけるときに困ったことは、「家賃・敷金・礼金が、高かった」(19.6%)が

最も多く、次いで「保証人がいなかった」(14.4%)、「家賃以外に払う管理費が高か

った」(9.8%)の順となっています。困ったことが「特にない」人は 55.5%です。 

図 46 家を見つけるときに困ったこと[MA] 

％ 

その他の記述内容 主な例 

･手続きがややこしい〔中国/2～5 年未満〕 

･土地の税金。住宅ローンの金利〔ベトナム/10～20 年未満〕 

･ペット可の家を探すのはとても困難〔アメリカ、イギリス等/2 年未満〕 
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14.4

9.8
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2.6
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22.0 
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53.2 

4.6 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

家賃・敷金・礼金が高かった

保証人がいなかった

家賃以外に払う管理費が高かった

外国人を理由に入居を断られた

契約手続きが日本語でわからなかった

外国人に対応できる不動産業者がなかった（少なかった）

市営住宅など公営住宅に入れなかった

家を買うためのお金を借りられなかった

その他

特にない

未回答

今回（H27）N=1876

前回（H22）N=1708



 

54 

 家を見つけるときに困ったことを現在の家別に見ると、持ち家（マンション）で

は「外国人に対応できる不動産業者がなかった（少なかった）」こと、公営住宅で

は「保証人がいなかったこと」、ＵＲ（都市再生機構）の住宅や民間のアパート、

マンションでは「家賃・敷金・礼金が、高かった」ことが多くなっています。 

表 16 家を見つけるときに困ったこと[MA]、現在の家別 

 

表 17 家を見つけるときに困ったこと[MA]、基本属性別 
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続
き
が
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本
語

で
わ
か
ら
な
か

っ
た

そ
の
他

特
に
な
い

未
回
答

合計 1670 6.9 9.8 15.1 5.1 19.7 9.3 3.5 8.5 2.6 55.7 4.1

持ち家（一戸建て） 208 5.8 3.8 2.9 1.0 2.4 1.4 4.3 7.7 3.4 69.2 10.6

持ち家（マンション） 227 7.9 2.6 5.7 1.3 6.2 6.2 5.7 7.5 2.2 71.4 4.4

公営住宅（市営住宅や県営住宅） 348 5.7 6.6 15.8 2.9 14.4 6.3 2.3 10.3 2.9 58.9 2.0

ＵＲ（都市再生機構）、
住宅供給公社などの賃貸住宅

143 6.3 7.7 15.4 11.2 29.4 9.1 3.5 10.5 1.4 51.7 1.4

民間のアパート、マンション 517 8.7 19.1 25.9 8.9 34.8 15.9 3.7 9.1 2.1 40.2 1.2

会社や学校の宿舎・寮・社宅
（会社が借りているアパートなどを含む）

150 4.0 8.0 9.3 4.0 16.0 9.3 0.0 4.7 3.3 68.0 2.0

その他 39 12.8 5.1 12.8 5.1 12.8 5.1 5.1 7.7 5.1 59.0 7.7

現
在
の
家
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住
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敷
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・
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っ
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賃
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外
に
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う
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っ
た

家
を
買
う
た
め
の
お
金

を
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り
ら
れ
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っ
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契
約
手
続
き
が
日
本
語

で
わ
か
ら
な
か

っ
た

そ
の
他

特
に
な
い

未
回
答

　合　計 1876 7.5 9.1 14.4 5.1 19.6 9.8 3.5 9.0 2.6 55.5 4.2

中国・台湾 826 7.0 10.9 17.6 5.8 21.2 9.7 3.4 5.6 2.3 52.3 4.5

韓国・朝鮮 166 3.6 10.8 9.0 4.2 12.7 5.4 4.8 4.2 2.4 56.6 7.8

フィリピン 270 10.0 3.3 8.1 4.8 17.8 11.9 3.3 11.5 3.0 57.4 4.8

ブラジル 129 8.5 6.2 8.5 3.1 7.0 3.9 3.1 10.1 3.9 65.1 3.1

ペルー、コロンビア等 52 17.3 11.5 11.5 7.7 19.2 9.6 0.0 15.4 5.8 48.1 5.8

ベトナム 115 7.0 11.3 30.4 7.0 35.7 24.3 6.1 17.4 0.0 48.7 1.7

アメリカ、イギリス等 85 8.2 8.2 5.9 2.4 12.9 7.1 4.7 9.4 7.1 70.6 1.2

その他のアジア 153 6.5 11.1 13.7 3.9 23.5 7.2 2.0 15.7 1.3 55.6 2.0

その他（国籍不明含む） 80 5.0 3.8 12.5 3.8 20.0 8.8 2.5 15.0 1.3 63.8 3.8

不自由ない 492 7.5 12.0 21.5 5.5 32.3 15.4 3.3 11.0 2.2 47.4 2.2

ほとんど困らない 537 7.3 10.1 15.1 4.8 19.0 8.8 3.7 8.6 1.7 58.1 2.4

日常会話ができるなど 444 7.2 7.4 10.4 5.2 13.1 5.9 4.1 7.9 4.1 59.5 5.0

単語ならわかるなど 387 8.3 6.5 9.3 4.9 11.9 8.0 2.6 8.3 2.6 57.9 7.8

ほとんどできない 216 8.8 6.9 13.4 2.8 25.5 11.1 1.4 13.9 4.2 52.8 0.9

国
籍

日
本
語
能
力
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（4）現在の住宅の満足度 

現在の家の満足度は、満足(48%)、まあ満足(32%)、多少不満(15%)、不満（4%） 

問 9 あなたは、現在のお住まいに満足していますか。 

 現在の家の満足度は、「満足している」(47.9%)が最も多く、次いで「まあ満足し

ている」(32.2%)、多少不満がある(15.1%)、非常に不満がある(3.6%)となっており、約

80％の人が現在の住宅にある程度満足していると言えます。 

図 47 現在の住宅の満足度 

 

  

満足している

47.9%

まあ満足している

32.2%

多少不満がある

15.1%

非常に不満がある

3.6%

未回答

1.2%

回答者数

1876人
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 国籍別で見ると「満足している」がアメリカ・イギリス等が 67.1%と最も高く、ブ

ラジルが 58.1%と続いています。一方、ペルー、コロンビア等は「満足している」が

28.8％と低くなっています。 

図 48 現在の住宅の満足度 基本属性別 

 

 
 

国籍/年代/滞在年数

/日本語能力
N = ％
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1.5 

0%

満足している まあ満足している 多少不満がある 非常に不満がある 未回答
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（5）日本での生活で困っていること 

生活の困りごとは、税金のしくみがわからない(30%)、母国語の通じる病院がわからない

(23%)、社会保険のしくみがわからない(22%)など 

問１０ 住む家以外に、あなたが日本での生活で困っていることは何ですか。[MA] 

 日本での生活で困っていることで、最も多いのは「税金のしくみがわからない」

(30.1%)ことです。次いで「母国語の通じる病院・クリニックがどこにあるかわから

ない」(23.1%)、「健康保険などの社会保険のしくみがわからない」(21.8%)、「病院・

クリニックを受信するときの通訳がみつからない」(19.5%)、となっています。「特

にない」とするのは 32.9%です。 

図 49 日本での生活で困っていること[MA]  
 

その他の記述内容 主な例 

･家族滞在の人のための日本語学校がない〔中国/10～20 年未満〕 

･日本ではどのように病気を治療するかについての情報について、もっと知りたい〔ブラジル/20 年以

上〕 

･ボランティアなどの社会活動の情報が少ない。Ｗｅｂで探したけど読めない。〔ベトナム/2 年未満〕 

･日本人が何を考えているかわからない〔その他アジア/5～10 年未満〕 

･差別行為を受けたことがある。〔韓国・朝鮮/2 年未満〕 

･①小学校からずっと大学も日本なのに、国の留学の奨学金制度（大使館、JICA、etc.）を利用しよう

とした時、日本国籍でないといけないこと。せっかく意欲があるのに… ②10 年以上日本に暮らし

ていても選挙権がないこと。〔フィリピン/10～20 年未満〕 

･国民健康保険が高すぎる〔中国/2～5 年未満〕 

･近くの保育園もう満員。入らない。〔中国/5～10 年未満〕 
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母国語の通じる病院・クリニックが
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健康保険などの社会保険の

しくみがわからない

病院・クリニックを受診するときの

通訳が見つからない

介護・福祉サービスの

利用の仕方がわからない

教育制度がわからない

仕事が見つからない

在留資格の手続きがむずかしい

育児の情報が少ない

ごみの出し方がわからない

バスや電車の利用の仕方がわからない

結婚相手や恋人からの暴力

（ドメスティック・バイオレンス（DV））

その他

特にない

未回答

今回（H27）N=1876

前回（H22）N=1708

％ 
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 国籍別に見ると、中国、ペルー、コロンビア等、その他のアジアでは「税金のし

くみがわからない」が最も多くなっています。 

 韓国・朝鮮、フィリピン、ブラジル、その他のアジアでは「特にない」とする人

が多くなっています。 

 在留許可の種類別に見ると、永住者、定住者、日本人又は永住者の配偶者等では、

困っていることが「特にない」が 32%以上になっていますが、留学・就学や研修・

特定活動、家族滞在では約 80%以上の人に困っていることがあります。 

表 18 日本での生活で困っていること[MA]、基本属性別 

 

  

単位％
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数
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通
じ
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病
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社
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保
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く
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わ
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な
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税
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し
く
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が
わ
か
ら
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い 介
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・
福
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サ
ー

ビ
ス
の
利

用
の
仕
方
が
わ
か
ら
な
い

育
児
の
情
報
が
少
な
い

教
育
制
度
が
わ
か
ら
な
い

結
婚
相
手
や
恋
人
か
ら
の
暴

力

（
ド
メ
ス
テ

ィ
ッ
ク
・
バ

イ
オ
レ
ン
ス

（
D
V

）
）

仕
事
が
見
つ
か
ら
な
い

バ
ス
や
電
車
の
利
用
の
仕
方

が
わ
か
ら
な
い

在
留
資
格
の
手
続
き
が
む
ず

か
し
い

そ
の
他

特
に
な
い

未
回
答

合計 1876 6.8 23.1 19.5 21.8 30.1 18.7 7.5 10.3 0.7 10.1 4.4 9.2 3.9 32.9 2.3

中国・台湾 826 6.4 24.3 23.1 21.7 31.0 18.3 10.0 11.5 0.4 10.7 3.0 8.2 2.8 30.6 2.4

韓国・朝鮮 166 4.8 14.5 11.4 16.9 20.5 18.1 4.2 6.6 1.2 10.8 4.2 6.0 1.2 45.2 3.0

フィリピン 270 5.2 16.3 17.8 20.7 29.6 14.4 3.7 14.1 1.1 5.6 6.3 6.7 5.2 33.7 3.0

ブラジル 129 0.8 15.5 12.4 18.6 19.4 11.6 10.1 4.7 1.6 3.9 2.3 4.7 3.9 45.7 2.3

ペルー、コロンビア等 52 3.8 26.9 30.8 23.1 36.5 17.3 0.0 5.8 1.9 7.7 0.0 9.6 9.6 23.1 3.8

ベトナム 115 8.7 51.3 23.5 40.0 48.7 61.7 11.3 14.8 0.0 15.7 10.4 29.6 2.6 13.9 0.9

アメリカ、イギリス等 85 16.5 29.4 11.8 25.9 28.2 5.9 2.4 4.7 0.0 3.5 2.4 7.1 11.8 42.4 0.0

その他のアジア 153 13.7 24.2 17.6 19.6 34.0 15.7 6.5 6.5 1.3 16.3 8.5 11.1 6.5 28.8 2.6

その他（国籍不明含む） 80 5.0 11.3 13.8 15.0 22.5 8.8 2.5 11.3 1.3 17.5 5.0 11.3 2.5 38.8 1.3

不自由ない 168 3.0 7.1 3.0 16.7 20.8 10.1 7.1 6.0 0.0 3.6 0.0 8.9 3.0 56.0 3.0

ほとんど困らない 397 5.3 9.3 6.8 19.6 30.0 11.8 7.6 8.6 0.5 10.3 1.0 6.8 2.8 44.3 1.3

日常会話ができるなど 634 7.1 24.3 17.2 22.9 32.6 22.7 7.7 11.5 0.6 10.1 3.3 9.1 4.6 30.6 1.9

単語ならわかるなど 400 8.0 35.8 35.3 24.8 29.8 22.8 6.8 11.0 1.5 12.8 9.5 12.3 5.3 21.5 1.3

ほとんどできない 134 11.2 37.3 37.3 20.1 32.8 16.4 9.0 10.4 0.0 9.7 9.0 9.0 3.7 23.9 1.5

人文知識・国際業務等 332 10.8 26.5 19.6 22.9 34.9 20.5 10.5 9.0 0.6 5.4 4.5 13.9 4.5 30.7 0.6

留学、就学 193 15.0 33.7 22.8 33.2 40.9 28.0 2.1 4.7 0.0 18.7 4.7 18.1 4.1 20.7 1.0

研修・特定活動 61 11.5 50.8 34.4 27.9 36.1 29.5 0.0 6.6 0.0 9.8 11.5 13.1 1.6 14.8 1.6

永住者 734 3.5 16.2 15.3 17.0 25.9 14.9 6.4 9.7 0.5 7.8 2.5 2.6 3.8 40.5 3.3

定住者 106 4.7 19.8 18.9 17.9 24.5 15.1 7.5 11.3 1.9 6.6 1.9 11.3 1.9 39.6 1.9

日本人の配偶者等又は永住者の配偶者等 267 5.2 21.3 17.6 21.7 29.6 17.6 6.7 13.1 1.1 12.0 6.7 12.4 3.0 33.0 2.6

家族滞在 122 6.6 36.9 35.2 30.3 36.1 27.0 20.5 21.3 0.8 23.0 8.2 13.1 7.4 14.8 0.0

その他 61 3.3 11.5 21.3 21.3 13.1 9.8 4.9 9.8 3.3 9.8 6.6 6.6 4.9 34.4 9.8

20歳代 492 12.0 30.9 23.4 28.7 36.2 24.4 5.9 8.9 0.6 12.0 6.3 14.2 4.1 25.2 1.8

30歳代 537 6.0 23.1 19.0 23.8 33.0 19.4 14.3 14.9 0.9 9.7 5.0 8.2 4.1 28.9 1.5

40歳代 444 4.3 19.1 17.8 20.0 30.4 15.1 5.6 10.8 0.5 11.3 2.5 8.8 4.5 38.3 2.0

50歳以上 387 3.9 18.3 16.8 12.4 18.6 15.5 1.8 4.9 1.0 7.5 3.4 5.2 3.1 41.9 4.4

2 年未満 216 14.4 42.1 28.7 29.2 34.7 32.4 7.4 5.6 0.0 12.5 12.5 13.9 6.0 21.8 0.0

2 ～5 年未満 262 13.7 37.0 29.8 29.4 34.7 27.9 6.5 10.7 0.0 11.5 6.1 15.6 3.4 16.8 1.5

5 ～10年未満 348 6.3 21.8 19.8 23.9 38.5 17.5 9.5 12.6 1.7 12.6 2.9 10.3 3.4 30.2 0.9

10～20年未満 556 3.4 19.6 18.5 20.9 28.6 14.6 9.7 12.8 0.4 8.5 3.4 6.8 4.7 33.6 2.3

20年以上 450 3.1 10.0 8.7 12.2 20.0 13.1 3.1 6.2 0.7 8.0 1.6 4.9 2.9 50.2 3.8

滞
在
年
数

国
籍

日
本
語
能
力

在
留
資
格

年
代
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（6）日本で困ったときの相談先 

困ったときの相談先は、同じ国の友人(53%)、日本人の友人(49%)、家族・親族(48%)など 

行政の相談窓口は 17%、名古屋国際センターは 5% 

問１１ あなたは、日本での生活で困ったことがあるときは、だれに、または、ど

こに相談しますか。[MA] 

 困ったときの相談先は「同じ国籍の友だち、知り合い」(53.4%)、「日本人の友だ

ち、知り合い」(48.8%)、「家族」(47.7%)、「会社の人、学校や寮の先生・職員」(24.1%)

が多くなっています。「市役所・区役所などの行政の相談窓口」は 16.9%、「名古屋

国際センター(NIC)の相談窓口」は 4.7%です。 

図 50 日本で困ったときの相談先[MA] 

％ 

窓口名 主な例 

･女性相談センター〔フィリピン/10～20 年未満〕 

･ハローワーク〔その他・不明/5～10 年未満〕 

･法テラス〔その他アジア/20 年以上〕 

 

団体名 主な例 

･教会〔韓国・朝鮮/20 年以上〕 

･留学生会館〔韓国・朝鮮/2 年未満〕 

 

その他の記述内容 主な例 

･教会のメンバー〔その他アジア/20 年以上〕 

･インターネットで調べる〔その他アジア/5～10 年未満〕 

･行政書士〔中国/10～20 年未満〕 
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0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

同じ国籍の友だち、知り合い

日本人の友だち、知り合い

家族

会社の人、学校や寮の先生・職員

市役所・区役所などの行政の相談窓口

日本以外の他の国籍の友だち、知り合い

自分の住んでいる地域や近所の人、町内会、

自治会

大使館・領事館

名古屋国際センター（NIC ）の相談窓口

自分が入っている団体

その他

相談する相手がいない

未回答

今回（H27）N=1876

前回（H22）N=1708
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 国籍別に困ったときの相談先を見ると、中国、ベトナム、その他のアジアでは「同

じ国籍の友だち、知り合い」、韓国・朝鮮、フィリピン、ペルー、コロンビア等で

は「家族」、ブラジル、アメリカ、イギリス等では「日本人の友だち、知り合い」

が多くなっています。 

表 19 日本で困ったときの相談先[MA]、基本属性別 
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際
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タ
ー

（
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C
 

）
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談
窓
口

会
社
の
人

、
学
校
や
寮
の
先

生
・
職
員

自
分
が
入

っ
て
い
る
団
体

大
使
館
・
領
事
館

そ
の
他

相
談
す
る
相
手
が
い
な
い

未
回
答

合計 1876 48.8 53.4 7.6 47.7 6.8 16.9 4.7 24.1 1.6 5.8 3.2 2.0 1.9

中国・台湾 826 46.0 59.1 3.5 48.4 7.5 20.3 2.2 24.2 1.2 4.7 2.3 2.2 1.7

韓国・朝鮮 166 45.8 36.1 3.0 56.6 6.0 12.0 0.0 12.7 1.8 5.4 3.0 1.8 1.8

フィリピン 270 49.6 47.4 5.6 57.0 5.9 21.1 9.6 16.3 2.2 8.1 3.0 1.5 3.7

ブラジル 129 56.6 48.8 7.0 45.0 13.2 22.5 8.5 16.3 0.0 10.9 6.2 3.1 0.0

ペルー、コロンビア等 52 42.3 23.1 13.5 59.6 1.9 7.7 7.7 5.8 1.9 1.9 3.8 1.9 5.8

ベトナム 115 56.5 75.7 8.7 16.5 4.3 2.6 0.9 58.3 4.3 5.2 2.6 1.7 1.7

アメリカ、イギリス等 85 61.2 44.7 30.6 44.7 4.7 8.2 15.3 38.8 2.4 2.4 8.2 1.2 0.0

その他のアジア 153 48.4 58.8 13.7 36.6 6.5 11.1 4.6 31.4 0.7 7.2 2.0 2.6 2.0

その他（国籍不明含む） 80 48.8 43.8 26.3 56.3 2.5 15.0 10.0 18.8 2.5 6.3 6.3 1.3 0.0

20歳代 492 52.8 67.9 10.0 33.1 2.4 9.8 2.4 43.5 2.6 4.5 3.0 1.4 1.2

30歳代 537 50.3 57.7 9.7 48.4 7.3 18.6 5.6 20.9 1.3 6.9 3.9 1.5 1.1

40歳代 444 49.3 45.9 5.4 53.6 8.6 20.9 5.9 18.2 1.1 4.1 3.6 1.8 2.7

50歳以上 387 41.6 37.2 4.7 58.7 9.8 19.1 5.2 11.4 1.3 8.3 2.1 3.4 2.6

2年未満 216 50.0 71.3 13.4 24.1 3.2 6.5 4.2 50.0 4.2 6.0 3.7 0.5 0.5

2～5年未満 262 49.2 66.8 10.3 33.2 3.8 6.9 2.3 41.2 3.1 5.0 4.6 1.5 1.1

5～10年未満 348 47.4 62.4 7.8 46.6 4.3 17.8 4.3 23.6 0.9 5.7 2.6 1.1 1.1

10～20年未満 556 50.0 49.8 6.3 54.0 9.2 21.4 5.9 16.0 0.9 6.1 2.9 2.2 2.3

20年以上 450 48.0 34.2 4.4 60.4 8.7 21.1 4.2 12.9 0.9 5.8 3.1 3.8 2.2

不自由ない 168 57.7 44.0 8.3 58.3 4.8 24.4 2.4 22.0 1.2 6.0 3.0 3.0 1.2

ほとんど困らない 397 60.2 51.4 6.3 44.8 7.6 18.9 2.0 27.0 1.5 5.3 4.5 2.5 1.3

日常会話ができるなど 634 48.6 55.2 8.8 50.3 7.7 17.4 5.8 26.2 1.7 6.3 2.7 1.9 1.6

単語ならわかるなど 400 41.8 59.3 7.3 44.0 4.8 11.8 6.5 23.5 2.0 5.5 4.3 1.3 1.3

ほとんどできない 134 32.8 59.7 11.2 47.0 4.5 13.4 6.0 17.2 1.5 8.2 1.5 1.5 3.0

国
籍

年
代

滞
在
年
数

日
本
語
能
力
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 ６ 地域の生活 

（1）現在の住所の居住年数 

現在地の居住年数は、55%が５年未満 

問 12 あなたは現在のご住所にどれくらいお住いですか。 

 現在の住所の居住年数は 「2 年未満」(29.8%)が最も多く、次いで「2～5 年未満」 

(25.4%)で、合計すると 55.2%は 5 年未満となっています。「5～10 年未満」は 17.4%、

「10～20 年未満」は 15.0%です。  

図 51 現在の住所の居住年数 
 

 現在の家別に、現在の住所の居住年数を見ると、ＵＲ（都市再生機構）の住宅、

民間のアパート、マンション、勤務先や学校の宿舎・寮・社宅では、約 70%以上が

５年未満の短い期間となっています。 

図 52 現在の住所の居住年数、現在の家別 
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7.4%

回答者数
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合計 1670

持ち家（一戸建て） 208
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公営住宅（市営住宅や県営住宅） 348

ＵＲ（都市再生機構）、住宅供給公社
などの賃貸住宅
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民間のアパート、マンション 517
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150

その他 39
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（2）地域の活動の参加 

51%は地域の活動に参加していない 

問１３ あなたは、地域の活動に参加していますか。[MA] 

 地域で参加している活動は「町内会に入っている」(18.6%)、「清掃活動、パトロ

ール、福祉などのボランティア活動に参加している」(13.0%)、「学校の授業や行事

に協力している」(12.9%)などがあります。「地域の活動には参加していない」人は

51.3%となっています。 

図 53 地域の活動の参加[MA] 

％ 

 

その他の記述内容 主な例 

･フェスティバルやファーマーズマーケットに行きます。〔アメリカ、イギリス等/2 年未満〕 

･私は全ての人々対象の無料の中南米のサッカー教室を持っています。〔ペルー、コロンビア等/10～

20 年未満〕 
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10.8

7.8

7.3

6.9

5.9
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4.7

2.0

51.3

5.5

14.5 

13.2 
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7.5 

5.2 

7.7 

6.6 

3.9 

5.0 

5.4 

1.6 

55.6 

2.2 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

町内会に入っている

清掃活動、パトロール、福祉などのボランティ

ア活動に参加している

学校の授業や行事に協力している

区民まつりに参加している

子ども会の活動に参加している

町内会でのイベント（餅つき大会など）に参加

している

ＰＴＡ活動に参加している

地域での趣味やスポーツなどの活動に参加して

いる

地域の防災訓練に参加している

地域の運動会に参加している

母国の文化を伝えたり、広める活動に参加して

いる

その他

地域の活動には参加していない

未回答

今回（H27）N=1876

前回（H22）N=1708
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 現在地の居住年数別に地域活動への参加を見ると、居住年数が長いほど、参加し

ている割合が高くなっています。 

表 20 地域の活動の参加[MA]、現在の家別 

 

 

表 21 地域の活動の参加[MA]、国籍、現住所居住年数別 
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査
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い
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子
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会
の
活
動
に
参
加
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Ｔ
Ａ
活
動
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し
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校
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事
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力

し
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で
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趣
味
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ス
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の
活
動
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加
し
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い
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国
の
文
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を
伝
え
た
り
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広
め
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動
に
参
加
し
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掃
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動
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し
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域
の
運
動
会
に
参
加
し
て

い
る

町
内
会
で
の
イ
ベ
ン
ト

（
餅

つ
き
大
会
な
ど
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い
る

地
域
の
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災
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練
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加
し

て
い
る

そ
の
他

地
域
の
活
動
に
は
参
加
し
て

い
な
い

未
回
答

　合　計 1670 19.4 7.7 6.2 13.4 5.8 4.6 13.5 11.7 5.6 7.5 5.8 1.9 51.4 5.1

持ち家（一戸建て） 208 50.5 12.0 10.6 13.0 5.8 4.3 16.3 17.3 9.6 13.9 5.8 1.4 38.5 3.8

持ち家（マンション） 227 28.6 14.5 10.6 18.1 8.8 4.0 7.9 18.1 5.7 13.7 8.4 0.4 40.5 4.0

公営住宅（市営住宅や県営住宅） 348 25.3 11.2 9.2 16.7 7.5 5.7 35.6 13.2 10.1 11.5 10.3 2.3 34.2 3.7

ＵＲ（都市再生機構）、
住宅供給公社などの賃貸住宅

143 4.9 2.1 1.4 11.9 5.6 5.6 4.2 9.1 1.4 2.8 4.2 2.1 63.6 5.6

民間のアパート、マンション 517 7.0 4.4 2.9 10.6 4.3 3.9 5.4 8.5 2.9 3.1 2.5 1.5 65.8 5.8

会社や学校の宿舎・寮・社宅
（会社が借りているアパートなどを含む）

150 5.3 1.3 3.3 10.7 1.3 6.0 3.3 4.7 2.0 0.7 4.7 3.3 66.7 4.7

その他 39 20.5 5.1 5.1 12.8 10.3 2.6 10.3 10.3 5.1 5.1 0.0 2.6 61.5 2.6
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Ｔ
Ａ
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動
会
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町
内
会
で
の
イ
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餅

つ
き
大
会
な
ど

）
に
参
加
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て
い
る

地
域
の
防
災
訓
練
に
参
加
し

て
い
る

そ
の
他

地
域
の
活
動
に
は
参
加
し
て

い
な
い

未
回
答

　合　計 1876 18.6 7.8 6.9 12.9 5.9 4.7 13.0 10.8 5.2 7.3 5.5 2.0 51.3 5.5

中国・台湾 826 21.2 10.4 7.9 16.9 6.1 3.8 17.7 12.7 5.9 8.1 7.4 0.8 45.5 4.8

韓国・朝鮮 166 31.3 5.4 4.8 12.0 5.4 1.2 6.6 12.0 6.0 6.0 1.8 1.8 51.2 7.2

フィリピン 270 16.3 10.0 11.9 10.0 5.2 4.8 9.6 4.1 3.0 6.7 3.3 2.6 51.1 9.3

ブラジル 129 12.4 3.9 4.7 7.8 6.2 4.7 18.6 11.6 3.9 9.3 8.5 3.9 61.2 1.6

ペルー、コロンビア等 52 13.5 11.5 5.8 15.4 7.7 7.7 15.4 13.5 17.3 13.5 9.6 3.8 53.8 9.6

ベトナム 115 6.1 3.5 1.7 12.2 5.2 5.2 5.2 9.6 2.6 0.9 4.3 1.7 67.0 4.3

アメリカ、イギリス等 85 14.1 5.9 7.1 7.1 14.1 4.7 12.9 21.2 3.5 7.1 3.5 8.2 48.2 2.4

その他のアジア 153 13.7 2.0 1.3 9.8 3.3 12.4 6.5 9.2 5.2 8.5 3.3 1.3 56.9 5.2

その他（国籍不明含む） 80 18.8 2.5 6.3 2.5 2.5 3.8 2.5 2.5 3.8 3.8 1.3 2.5 65.0 6.3

2 年未満 559 9.7 5.0 3.8 12.5 3.9 4.3 7.2 7.7 2.7 5.2 3.6 1.8 60.6 5.2

2 ～5 年未満 477 13.0 5.0 4.8 11.7 4.8 6.1 11.7 8.6 4.2 4.4 4.2 1.7 57.2 5.5

5 ～10年未満 327 24.5 12.2 11.0 14.1 8.6 4.9 16.5 15.6 7.3 9.2 7.0 1.2 48.3 2.8

10～20年未満 281 30.6 11.7 10.7 14.2 7.8 4.3 19.6 13.9 6.8 13.2 10.3 2.8 39.5 5.7

20年以上 94 41.5 11.7 14.9 17.0 11.7 4.3 20.2 16.0 10.6 14.9 7.4 5.3 22.3 5.3

現
住
所

居
住
年
数

国
籍



 

64 

（3）地域の活動に、参加しない理由(参加しない人) 

参加しない理由は、活動を知らない(48%)、参加する時間がない（46%）、誘われない(41%) 

問 13-1 問１３で「13 地域の活動には参加していない」を選んだ方にお聞きしま

す。地域の活動に、参加しないのは、なぜですか。[MA] 

 地域の活動に、参加しない理由は「活動していることを知らないから」(47.6%)が

最も多く、次いで 「参加する時間がないから」(45.6%)、「誘われないから」(40.9%)、

「ことばが通じないから」(30.8%)となっています。 

図 54 地域の活動に、参加しない理由(参加しない人)[MA] 

％ 

 

その他の記述内容 主な例 

･日本人はアクティブでついていけない〔ペルー、コロンビア等/20 年以上〕 

･外国人差別されるから〔中国/2～5 年未満〕 

･日本の文化の邪魔をしないか心配です。〔その他・不明/2～5 年未満〕 

 

 

 

  

47.6

45.6

40.9

30.8

12.6

6.2

3.6

1.2

49.5 

42.1 

43.2 

26.0 

12.3 

5.7 

4.6 

1.6 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

活動していることを知らないから

参加する時間がないから

誘われないから

ことばが通じないから

活動内容に興味がないから

団体で活動することが嫌いだから

その他

未回答

今回（H27）n=963

前回（H22）n=949
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 日本語能力別に地域活動に参加しない理由を見ると、日本語ができない人ほど「こ

とばが通じないから」とする人が多くなっています。 

表 22 地域の活動に、参加しない理由[MA]、現在の家別 

 

表 23 地域の活動に、参加しない理由[MA]、国籍、現住所居住年数、日本語能力別 
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す
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が
な
い
か

ら そ
の
他

未
回
答

　合　計 859 43.0 31.0 47.3 44.7 6.4 12.7 3.3 1.4

持ち家（一戸建て） 80 22.5 22.5 25.0 60.0 16.3 26.3 3.8 2.5

持ち家（マンション） 92 42.4 19.6 41.3 45.7 8.7 13.0 1.1 1.1

公営住宅（市営住宅や県営住宅） 119 29.4 48.7 33.6 45.4 6.7 12.6 1.7 1.7

ＵＲ（都市再生機構）、住宅供給公社
などの賃貸住宅

91 41.8 26.4 47.3 49.5 4.4 12.1 5.5 0.0

民間のアパート、マンション 340 51.5 26.8 54.1 40.3 4.7 12.6 3.2 1.5

会社や学校の宿舎・寮・社宅（会社が
借りているアパートなどを含む）

100 48.0 44.0 62.0 46.0 3.0 2.0 3.0 1.0

その他 24 41.7 37.5 50.0 37.5 12.5 4.2 12.5 4.2
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査
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活
動
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が
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か

ら そ
の
他

未
回
答

　合　計 963 40.9 30.8 47.6 45.6 6.2 12.6 3.6 1.2
中国・台湾 376 46.0 30.3 50.3 39.6 5.3 12.0 2.9 1.9
韓国・朝鮮 85 37.6 12.9 32.9 48.2 10.6 22.4 1.2 3.5
フィリピン 138 26.8 30.4 45.7 50.7 5.8 13.8 7.2 0.7
ブラジル 79 32.9 21.5 32.9 65.8 7.6 15.2 3.8 0.0
ペルー、コロンビア等 28 39.3 53.6 53.6 39.3 3.6 3.6 10.7 0.0
ベトナム 77 53.2 55.8 66.2 46.8 1.3 0.0 1.3 1.3
アメリカ、イギリス等 41 41.5 34.1 51.2 46.3 12.2 22.0 7.3 0.0
その他のアジア 87 46.0 32.2 46.0 43.7 8.0 9.2 2.3 0.0
その他（国籍不明含む） 52 32.7 25.0 48.1 44.2 5.8 15.4 1.9 0.0
2 年未満 339 42.5 32.2 54.6 42.2 4.1 9.7 3.2 1.5
2 ～5 年未満 273 45.1 33.7 47.6 46.5 5.5 13.2 2.6 0.7
5 ～10年未満 158 42.4 21.5 48.1 49.4 8.2 10.8 4.4 1.9
10～20年未満 111 27.0 33.3 27.9 52.3 10.8 22.5 6.3 0.0
20年以上 21 42.9 9.5 42.9 38.1 19.0 33.3 0.0 0.0
不自由ない 68 44.1 0.0 35.3 54.4 8.8 20.6 1.5 1.5
ほとんど困らない 169 45.0 4.1 48.5 49.1 4.7 11.8 2.4 1.8
日常会話ができるなど 330 40.9 22.1 52.4 49.1 6.7 13.9 3.6 1.8
単語ならわかるなど 243 38.3 55.6 46.9 41.2 7.4 10.7 4.5 0.4
ほとんどできない 85 35.3 68.2 37.6 30.6 3.5 14.1 0.0 0.0

日
本
語
能
力

国
籍

現
住
所

居
住
年
数
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（4）近所や地域の日本人との付き合い 

近所の付き合いは、47%はあいさつ程度、30%はたまに話をする 

「よく話をしたり遊びに行ったりする」「たまに話をする」は合わせて約 40%で前回より増加 

問１４ あなたは、となり近所や地域の日本人と、どのように付き合っていますか。 

 となり近所や地域の日本人との付き合いは「あいさつをするぐらいである」(46.7%)

が最も多くなっています。「たまに話をする」人は 29.7%、「よく話をしたり、遊び

に行ったりする」人は 10.3%です。また 6.1%は「接する機会がない」としています。 

図 55 近所や地域の日本人との付き合い 
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29.7 
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46.7 
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今回（H27）N=1876

前回（H22）N=1708

よく話をしたり遊びに行ったりする たまに話をする

あいさつをするぐらいである 見かけても、ことばをかわすことはない

接する機会がない 未回答
%
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 現在地での居住年数別に見ると、年数が短いほど「接する機会がない」とする割

合が高くなっています。 

図 56 近所や地域の日本人との付き合い、現在の家別 

 

図 57 近所や地域の日本人との付き合い、国籍、現住所居住年数別 

 

現在の家 N = ％

合計 1670

持ち家（一戸建て） 208

持ち家（マンション） 227

公営住宅（市営住宅や県営住宅） 348

ＵＲ（都市再生機構）、住宅供給公社
などの賃貸住宅

143

民間のアパート、マンション 517

会社や学校の宿舎・寮・社宅（会社が
借りているアパートなどを含む）

150

その他 39
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国籍/現住所居住年数 N = ％

　合　計 1876

中国・台湾 826

韓国・朝鮮 166

フィリピン 270

ブラジル 129

ペルー、コロンビア等 52

ベトナム 115

アメリカ、イギリス等 85

その他のアジア 153

その他（国籍不明含む） 80
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2 ～5 年未満 477
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（5）日本人と付き合いをしない理由 

付き合いをしない理由は、きっかけがない(47%)、ことばが通じない（36%） 

問 14-1 問１４で「４ 見かけてもことばをかわすことはない」を選んだ方にお聞

きします。日本人と付き合いをしないのは、なぜですか。[MA] 

 日本人と付き合いをしない理由は「付き合うきっかけがないから」(46.6%)が最も

多く、次いで「ことばが通じないから」(36.2%)、「日本人が自分を避けるから」 (20.7%)、

「付き合う必要がないから」(20.7%)、の順となっています。 

図 36 日本人と付き合いをしない理由(付き合いのない人)[MA] 
％ 

 

その他の記述内容 主な例 

･あいさつのみで、話題がない〔ブラジル/20 年以上〕 

･外国人嫌いの方もあるから、気をつけている〔中国/10～20 年未満〕 

 

 現在地での居住年数別に、日本人と付き合いをしない理由を見ると、年数が 5 年

未満の人では「付き合うきっかけがないから」とする人が多くなっています。 

表 24 日本人と付き合いをしない理由(付き合いのない人)[MA]、現在地での居住年数別 
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20.7
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13.8
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40.8 

30.3 

44.7 

19.7 
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0.0 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

付き合うきっかけがないから

ことばが通じないから

日本人が自分を避けるから

付き合う必要がないから

日本の文化や習慣がわからないから

引っ越してきたばかりだから
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そ
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合計 58 10.3 13.8 20.7 36.2 12.1 46.6 20.7 1.7 0.0

2 年未満 25 8.0 12.0 8.0 44.0 24.0 44.0 16.0 0.0 0.0

2 ～5 年未満 13 7.7 0.0 15.4 38.5 0.0 76.9 30.8 7.7 0.0

5 ～10年未満 11 9.1 9.1 45.5 18.2 0.0 36.4 27.3 0.0 0.0

10～20年未満 4 50.0 25.0 50.0 50.0 0.0 25.0 0.0 0.0 0.0

20年以上 1 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

未回答 4 0.0 75.0 0.0 25.0 25.0 25.0 25.0 0.0 0.0

現
住
所

居
住
年
数
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７ 名古屋国際センターについて 

（1）名古屋国際センターを知っているか、            

利用したことはあるか 

名古屋国際センターを利用したことがある人は 22%、知っている人は 53% 

問１５ 名古屋国際センター(NIC)では、日本人と外国人がお互いの理解を深めるイ

ベントを行ったり、外国人市民への情報提供や相談事業を行ったりしていま

す。あなたは、名古屋国際センター(NIC)を知っていますか。また、利用した

ことはありますか。 

 名古屋国際センターを「知っているし利用したことがある」人は 21.9%、「知って

いるが利用したことはない」人は 31.1%、「知らない」人は 44.9%となっています。 

図 59 名古屋国際センターを知っているか 
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 国籍別に名古屋国際センターを知っているかを見ると、ペルー、コロンビア等と

アメリカ、イギリス等、その他のアジアでは、「知っている」が 60%以上となって

います。一方、中国、ベトナムでは、半数以上が「知らない」と答えています。 

 日本語能力別に見ると、日本語ができない人ほど「知らない」割合が高くなって

います。 

図 60 名古屋国際センターを知っているか、基本属性別 
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（2）利用したサービス(利用者) 

利用したサービスは、日本語教室(35%)、図書館(32%)、生活情報提供(27%)、相談事業

(25%) 

問 15-1 問 15 で「１ 知っているし、利用したことがある」を選んだ方にお聞き

します。 

どのサービスを利用したことがありますか。[MA] 

 名古屋国際センターを利用したことがある人の、利用したサービスは「日本語教

室（NIC 日本語の会、子ども日本語教室）」(35.4%)が最も多く、次いで「ライブラ

リー（図書館）」(32.4%)、「日常生活情報の提供」(26.8%)、「いろいろな相談事業

（市政、法律、こころなど）」(25.4%)、「国際交流・協力事業のイベント」(15.6%)、

「ホームページ」(15.1%)の順となっています。 

図 61 利用したサービス(利用者)[MA] 

％ 

 

 

その他の記述内容 主な例 
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･スポーツ教室〔中国/20 年以上〕 

35.4

32.4

26.8

25.4

15.6

15.1

7.8

7.6

5.1

5.4

3.7

25.4 

34.9 

35.4 

25.8 

16.5 

21.7 

6.3 

6.3 

4.3 

10.0 

0.2 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0

日本語教室（NIC 日本語の会、子ども日本語教室）

ライブラリー（図書館）

日常生活情報の提供

いろいろな相談事業（行政、法律、こころなど）

国際交流・協力事業のイベント

ホームページ

研修、セミナー

通訳・翻訳ボランティアの依頼

会議室の利用

その他

未回答

今回（H27）n=410 前回（H22）n=461



 

72 

 国籍別に名古屋国際センターの利用サービスを見ると、中国、韓国・朝鮮（同数

有り）、フィリピン、ペルー、コロンビア等、ベトナムでは「日本語教室（NIC 日

本語の会、子ども日本語教室）」が最も多くなっています。アメリカ、イギリス等、

その他のアジアでは、「ライブラリー（図書館）」が最も多くなっています。ブラ

ジルでは「いろいろな相談事業（行政、法律、こころなど）」が多くなっています。 

表 25 問 15-1 利用したサービス(利用者)[MA]、基本属性別 

 

 

 

単位％
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査
数

日
常
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報
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ろ
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ろ
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行

政
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法
律

、
こ
こ
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ど
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ミ
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本
語
教
室
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日

本
語
の
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、
子
ど
も
日
本
語

教
室

）

通
訳
・
翻
訳
ボ
ラ
ン
テ

ィ
ア

の
依
頼

会
議
室
の
利
用

そ
の
他

未
回
答

合計 410 26.8 32.4 25.4 15.1 15.6 7.8 35.4 7.6 5.1 5.4 3.7

中国・台湾 105 20.0 24.8 18.1 7.6 14.3 5.7 39.0 3.8 1.9 2.9 5.7

韓国・朝鮮 14 21.4 42.9 14.3 21.4 7.1 7.1 42.9 14.3 0.0 0.0 0.0

フィリピン 94 23.4 22.3 31.9 11.7 18.1 8.5 41.5 9.6 8.5 7.4 7.4

ブラジル 39 35.9 17.9 41.0 33.3 10.3 5.1 35.9 15.4 0.0 7.7 0.0

ペルー、コロンビア等 19 26.3 31.6 26.3 5.3 15.8 26.3 42.1 15.8 10.5 0.0 0.0

ベトナム 14 0.0 35.7 7.1 7.1 14.3 21.4 50.0 7.1 0.0 0.0 7.1

アメリカ、イギリス等 48 45.8 50.0 31.3 29.2 14.6 6.3 22.9 6.3 6.3 12.5 0.0

その他のアジア 43 18.6 53.5 9.3 11.6 23.3 4.7 30.2 4.7 14.0 4.7 0.0

その他（国籍不明含む） 34 44.1 44.1 35.3 17.6 14.7 5.9 17.6 2.9 0.0 2.9 2.9

20歳代 65 15.4 33.8 9.2 16.9 20.0 9.2 35.4 13.8 6.2 7.7 6.2

30歳代 113 28.3 34.5 26.5 17.7 11.5 3.5 41.6 7.1 2.7 3.5 0.9

40歳代 118 23.7 30.5 31.4 16.1 17.8 7.6 38.1 3.4 4.2 4.2 5.9

50歳以上 110 33.6 31.8 27.3 10.9 15.5 11.8 25.5 9.1 8.2 7.3 2.7

2年未満 30 26.7 30.0 10.0 16.7 10.0 0.0 36.7 10.0 0.0 3.3 10.0

2～5年未満 32 25.0 25.0 6.3 15.6 18.8 9.4 50.0 6.3 0.0 12.5 0.0

5～10年未満 71 21.1 42.3 28.2 15.5 7.0 7.0 42.3 7.0 7.0 2.8 1.4

10～20年未満 136 27.2 30.1 26.5 12.5 19.1 7.4 36.8 4.4 5.9 5.9 2.2

20年以上 129 29.5 31.8 30.2 16.3 17.1 9.3 24.0 8.5 5.4 4.7 6.2

不自由ない 27 22.2 48.1 22.2 7.4 25.9 11.1 14.8 11.1 0.0 3.7 3.7

ほとんど困らない 74 24.3 37.8 16.2 14.9 31.1 10.8 27.0 8.1 10.8 0.0 4.1

日常会話ができるなど 162 28.4 34.0 27.8 17.9 11.1 6.2 43.2 7.4 3.1 3.7 2.5

単語ならわかるなど 93 29.0 24.7 29.0 16.1 11.8 5.4 35.5 7.5 6.5 11.8 2.2

ほとんどできない 27 18.5 29.6 25.9 3.7 7.4 7.4 37.0 3.7 3.7 3.7 7.4

国
籍

年
代

滞
在
年
数

日
本
語
能
力
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（3）利用したいサービス 

今後利用したいサービスは、就職やビジネスサポート(47%)、住宅サポート(28%) 

問１６ 現在行っているサービス以外に、どんなサービスがあると利用しますか。

[MA] 

 今後利用したいサービスでは、「就職、ビジネスサポート」が(47.3%）と最も高く、

次いで、「住宅サポート」(28.1%)、「母国語教室」(16.5%）、「プレスクール（小学

校就学前教室）」(11.4%)、の順で期待されています。 

図 62 今後利用したいサービス[MA] 

％ 

 

 

その他の記述内容 主な例 

･日本の文化を学びたい。お好み焼きの作り方。着物・ゆかたの着付け。〔フィリピン/2～5 年未満〕 

･小学校と中学校のサポート〔フィリピン/20 年以上〕 

･高齢者に対する支援→私は義父母と同居している(90 歳以上）〔ブラジル/10～20 年未満〕 

･就労の選択肢が増えるような職業訓練〔ブラジル/20 年以上〕 

･結婚支援〔ベトナム/2 年未満〕 

･子供保育所〔その他アジア/5～10 年未満〕 

･夜で毎日やる日本語教室を行ってほしい。〔ベトナム/5～10 年未満〕 
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表 26 今後利用したいサービス[MA]、基本属性別 
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調
査
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ポ
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語
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住
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ト

プ
レ
ス
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ー
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（
小
学
校
就
学
前
教
室

）

そ
の
他

未
回
答

合計 1876 47.3 16.5 28.1 11.4 11.0 21.7

中国・台湾 826 52.5 17.9 28.5 13.9 9.0 18.9

韓国・朝鮮 166 40.4 11.4 24.1 7.8 15.7 28.3

フィリピン 270 40.7 10.7 27.0 12.2 11.9 21.1

ブラジル 129 42.6 22.5 28.7 7.8 12.4 22.5

ペルー、コロンビア等 52 44.2 21.2 28.8 5.8 15.4 19.2

ベトナム 115 53.0 13.9 44.3 8.7 16.5 16.5

アメリカ、イギリス等 85 27.1 15.3 8.2 3.5 14.1 43.5

その他のアジア 153 51.6 24.2 29.4 12.4 7.2 17.6

その他（国籍不明含む） 80 45.0 10.0 30.0 10.0 10.0 31.3

20歳代 492 54.3 15.0 37.0 9.6 13.2 11.8

30歳代 537 51.6 21.0 27.9 19.9 9.3 18.2

40歳代 444 48.0 14.9 26.8 9.2 9.5 22.7

50歳以上 387 33.1 14.2 19.1 4.1 12.1 36.7

2年未満 216 43.1 18.5 33.3 5.1 16.7 17.6

2～5年未満 262 53.8 17.6 34.7 11.1 10.7 14.5

5～10年未満 348 56.9 15.5 29.0 17.8 9.2 13.8

10～20年未満 556 47.5 17.8 28.2 13.3 9.2 21.8

20年以上 450 39.6 13.6 21.3 6.9 11.3 31.8

不自由ない 168 47.6 16.7 23.2 11.3 8.3 23.8

ほとんど困らない 397 51.1 12.6 30.0 16.9 9.3 21.2

日常会話ができるなど 634 52.7 14.4 29.2 10.6 10.7 18.6

単語ならわかるなど 400 43.0 19.5 27.0 9.0 12.8 21.8

ほとんどできない 134 30.6 29.9 29.9 9.7 11.2 23.1
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日
本
語
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８ 子どもの教育 

（1）日本の小中学校に外国人の子が入学できること 

日本の小中学校に外国人の子が入学できることを 84%が知っている 

問１７ あなたは日本の小学校、中学校に、外国人の子どもが入学できることを、

知っていますか。 

 日本の小中学校に外国人の子が入学できることを「知っている」人は 83.7%、「知

らない」人は 11.7%です。 

図 63 日本の小中学校に外国人の子が入学できること 
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 日本での滞在年数別に見ると、５年以上では日本の小中学校に外国人の子が入学

できることを「知っている」人が 85%以上となっています。 

図 64 日本の小中学校に外国人の子が入学できること、基本属性別 
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（2）学齢期の子どもの有無 

学齢期の子がいる人は 21% 

国籍がフィリピン、ペルー、コロンビア等では、学齢期の子がいる人が 30%以上 

問１８ あなたには、一緒に暮らしている６歳から１５歳（２０００年４月２日生

まれから２００９年４月１日生まれ）の、お子さんはいらっしゃいますか。 

 現在一緒に暮らしている学齢期の子が「いる」人は 20.5%、「いない」人は 73.1%

です。 

図 65 学齢期の子どもの有無 
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 国籍別に学齢期の子の有無を見ると、フィリピン、ペルー、コロンビア等では、

学齢期の子がいる人が 30%以上となっています。 

図 66 学齢期の子どもの有無、基本属性別 
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（3）子どもの日本語能力（学齢期の子のある人） 

子どもの日本語能力は、授業を理解できるが 73%、ほとんどできないは 4% 

問 18-1（１）ことば 問①あなたのお子さんは日本語がどれくらいできますか。 

 子どもの日本語能力は、「日本語での授業を十分理解できる」(73.2%)が最も多く、

次いで「日本語での授業を受けるのは難しいが、日常生活では、あまり困らない」

(10.6%)となっています。一方、「日常生活で、ときどき困ることがある」(4.4%)、「ほ

とんどできない」(4.2%)とする子どももいます。 

図 67 子どもの日本語能力（学齢期の子のある人 母数は子どもの数） 
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 国籍別に見ると、韓国・朝鮮は 100%となっています。アメリカ、イギリス等では

「ほとんどできない」が 10%以上となっています。 

図 68 子どもの日本語能力（学齢期の子のある人 母数は子どもの数）、国籍別 
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（4）子どもと話をするとき使う言葉（学齢期の子のある人） 

子どもと話す言葉は、主に日本語が42%、日本語母国語同じくらいは25%、主に母国語が

27% 

問②あなたが、自宅でお子さんと話をするとき、お使いになることばは、次のうち

どれですか。 

 子どもと話をするとき使う言葉は「日本語」が 30.7%、「どちらかといえば日本語」

が 11.6%で、合わせると 42.3%は日本語が多くなっています。「日本語と母国語は同

じくらい」は 25.1%です。一方「どちらかといえば母国語」(16.0%)、「母国語」(10.8%)

とする人は合わせて、26.8%となっています。 

図 69 子どもと話をするとき使う言葉（学齢期の子のある人 母数は子どもの数） 

 

30.7 

30.0 

11.6 

14.6 

25.1 

22.6 

16.0 

12.2 

10.8 

19.2 

5.7 

1.4 

今回（H27）n=593

前回（H22）n=567

日本語 どちらかといえば日本語 日本語と母国語は同じくらい

どちらかといえば母国語 母国語 未回答

%



 

82 

 国籍別に子どもと話すときに使う言葉を見ると、「日本語」と「どちらかといえ

ば日本語」を合わせた割合は、韓国・朝鮮、フィリピン、その他のアジアで 55%以

上となっています。一方、「母国語」と「どちらかといえば母国語」を合わせた割

合は、ブラジル、アメリカ、イギリス等で 50%以上を占めています。 

図 70 子どもと話をするとき使う言葉（学齢期の子のある人 母数は子どもの数）、国籍別 
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（5）子どもは学校に行っているか（学齢期の子のある人） 

学校に行っている子どもは 89%で前回より減少 

（２）学校 問③あなたのお子さんは、学校に行っていますか。 

 学校に「行っている」子どもは 88.5%、「行っていない」子どもは 4.9%です。 

図 71 子どもは学校に行っているか（学齢期の子のある人 母数は子どもの数） 

 

図 72 子どもは学校に行っているか（学齢期の子のある人 母数は子どもの数）、国籍別 
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（6）入学前の相談先（学齢期の子のある人） 

入学前の相談先は、区役所・支所が 31%、学校は 26%、一方 24%が相談に行っていない 

問③子どもが学校へ行っている人 問 a 入学前に、学校生活や入学準備に関して、

どこかに相談しましたか。 

 入学前の学校生活や入学準備に関する相談先は、「区役所・支所」(30.5%)、「学

校」(25.9%)、「友人」(10.1%)となっています。一方「相談に行っていない」は 23.6%

となっています。 

図 73 入学前の相談先（学齢期の子のある人 母数は子どもの数） 

 

 

図 7437 入学前の相談先（学齢期の子のある人 母数は子どもの数） 国籍別 
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（7）就学状況（学齢期の子のある人） 

日本の公立の小・中学校へ行っている人は 85%で前回より増加、外国人学校は 3% 

問③子どもが学校へ、行っている人 問ｂ どの学校に行っていますか。 

 学校に行っている子どもの、学校の種類は「日本の公立の小・中学校」(85.4%)、

「日本の私立の小・中学校」(5.5%)、「外国人学校（ブラジル人学校、インターナシ

ョナルスクール、韓国学校、朝鮮学校など）」(3.2%)となっています。 

図 75 どの学校に行っているか（学齢期の子のある人 母数は子どもの数） 
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 国籍別に見ると、「外国人学校（ブラジル人学校、インターナショナルスクール、

韓国学校、朝鮮学校など）」がアメリカ、イギリス等では 9.5%、その他のアジアで

は 8.6%、韓国・朝鮮では 7.1%となっています。 

図 76 どの学校に行っているか（学齢期の子のある人 母数は子どもの数）、国籍別 
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（8）学校からのサポート（日本の公立学校に通っている子） 

公立小中学校に通う子どもは、77%がサポートを受けていると感じている 

問 b-1 問 b で「１ 日本の公立の小・中学校」を選んだ方にお聞きします。 

あなたのお子さんは、日本語指導や生活適応の支援など、学校から十分なサ

ポートを受けていると、思いますか。 

 日本の公立小・中学校に通っている人の内、学校から十分なサポートを受けてい

ると「強く思う」人は 53.8%、「やや思う」人は 23.4%で、合わせて 77.2%はサポート

を受けていると感じています。一方「あまり思わない」(12.7%)、「思わない」(6.7%)

とする人もいます。 

図 77 学校から十分なサポートを受けているか（日本の公立学校に通っている子） 

 

 子どもと話をするとき使う言葉別に見ると、日本語の人では「強く思う」人の割

合が高くなっています。 

図 78 学校から十分なサポートを受けているか（日本の公立学校に通っている子）、 

子どもと話をするとき使う言葉別 
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（9）学校に行かない理由(就学していない子) 

就学していない子が学校に行かない理由は未回答が 69%、仕事・アルバイトをするから

(14%)など 

問③子どもが学校へ、行っていない人 問 c どうして学校に行っていませんか。

[MA] 

 子どもが就学していない場合の理由は、「仕事・アルバイトがあるから」(13.8%)、

「経済的に苦しいから」 (6.9%)となっています。 

図 79 どうして学校に行かないか(就学していない子)[MA]  
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（10）昼間にしていること(就学していない子) 

就学していない子が昼間にしていることは未回答が 73%、仕事・アルバイト(14%)、自分で勉

強（10%）など 

問③子どもが学校へ、行っていない人 問 c-1 昼間に、お子さんは何をしていますか 

 子どもが就学していない子の昼間にしていることは、「仕事・アルバイトをして

いる」(13.8%)、「自分で勉強している」(10.3%)、「家で特に何もしていない」 (3.4%)

となっています。 

図 80 昼間にしていること(就学していない子)[MA] 
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（11）就学させるために必要なサポート(就学していない子) 

就学させるために必要なサポートは未回答が 73%、日本語教育 (14%)、経済面（7%）など 

問③子どもが学校へ、行っていない人 問 c-2 どんなサポートがあったら、公立の

小・中学校に行こうと思いますか。 

 子どもが就学していない子を就学させるために必要なサポートは、「日本語教育

のサポート」(13.8%)、「経済面のサポート」(6.9%)、「精神面でのサポート」 (3.4%)

その他「3.4%」となっています。 

図 81 就学させるために必要なサポート(就学していない子) 
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（12）教育で困っていること（学齢期の子のある人） 

教育で困ることは、情報が日本語でわからない(23%)、進路(15%)、親と学校との連絡がうま

くいかない(12%)など 

問 18-2 あなたはお子さんの教育に関して、困っていることはありますか。[MA] 

 教育で困っていることは「教育に関する情報の多くが、日本語なのでわかりにく

い」(22.9%)が最も多く、次いで「中学卒業後の進路」(14.6%)、「ことばの違いなど

から、親と学校との連絡がうまくいかない」(12.0%)、「外国人であることを理由に、

いじめを受けている」(9.4%)、「教育に関する悩みを相談できる相手がいない」(9.4%)、

「学校でかかる費用が高い」(6.3%)の順となっています。「特にない」は 43.5%です。 

図 82 教育で困っていること（学齢期の子のある人）[MA] 
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 日本語能力別に教育で困っていることを見ると、日本語が不自由な人では「教育

に関する情報の多くが、日本語なのでわかりにくい」が多くなっています。 

表 27 教育で困っていること（学齢期の子のある人）[MA]、基本属性別 
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い

教
育
に
関
す
る
悩
み
を
相
談

で
き
る
相
手
が
い
な
い

仕
事
の
都
合
で
子
ど
も
を
学

校
に
通
わ
せ
ら
れ
な
い

教
育
に
関
す
る
情
報
の
多
く

が
日
本
語
な
の
で
わ
か
り
に

く
い

中
学
卒
業
後
の
進
路

そ
の
他

特
に
な
い

未
回
答

合計 384 9.4 5.5 12.0 6.3 3.1 9.4 1.0 22.9 14.6 2.3 43.5 11.5

中国・台湾 156 10.9 7.7 17.3 3.2 1.3 11.5 0.0 15.4 16.0 1.9 41.0 11.5

韓国・朝鮮 22 0.0 0.0 0.0 9.1 0.0 13.6 0.0 4.5 9.1 0.0 59.1 4.5

フィリピン 91 8.8 4.4 7.7 3.3 2.2 3.3 1.1 28.6 9.9 0.0 49.5 12.1

ブラジル 36 11.1 2.8 5.6 16.7 8.3 5.6 0.0 33.3 19.4 0.0 33.3 13.9

ペルー、コロンビア等 20 5.0 10.0 15.0 10.0 5.0 15.0 0.0 35.0 25.0 5.0 35.0 10.0

ベトナム 5 40.0 0.0 20.0 0.0 20.0 20.0 0.0 60.0 0.0 0.0 40.0 0.0

アメリカ、イギリス等 16 6.3 6.3 6.3 12.5 0.0 18.8 0.0 18.8 12.5 25.0 50.0 6.3

その他のアジア 24 4.2 4.2 4.2 12.5 4.2 4.2 8.3 20.8 16.7 0.0 41.7 20.8

その他（国籍不明含む） 14 14.3 0.0 28.6 7.1 14.3 14.3 7.1 50.0 14.3 7.1 42.9 7.1

不自由ない 25 12.0 4.0 4.0 8.0 0.0 8.0 0.0 8.0 12.0 4.0 64.0 0.0

ほとんど困らない 77 6.5 7.8 3.9 5.2 1.3 14.3 0.0 11.7 13.0 2.6 50.6 5.2

日常会話ができるなど 138 8.0 4.3 13.0 6.5 3.6 8.7 1.4 26.8 17.4 1.4 44.9 11.6

単語ならわかるなど 91 14.3 6.6 16.5 7.7 5.5 7.7 2.2 31.9 12.1 3.3 34.1 12.1

ほとんどできない 27 11.1 7.4 18.5 3.7 3.7 11.1 0.0 33.3 25.9 3.7 37.0 14.8

国
籍

日
本
語
能
力
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（13）利用したい教育のサポート（学齢期の子のある人） 

利用したい教育のサポートは、相談(24%)、書類の理解のサポート(20%)、学校での子ども

の様子を知る、母国語の学習サポート(それぞれ約 20%)など 

問 18-3 あなたはお子さんの教育に関して、どんなサポートがあったら利用したい

と思いますか。[MA] 

 利用したい教育のサポートは「子どもの教育について相談する場」(24.2%)が最も

多く、次いで「学校や行政からのお知らせや書類を、理解するためのサポート」(20.3%)、

「学校での子どもの様子を知るためのサポート」(20.1%)、「子どもへの母国語によ

る学習サポート」(20.1%)、「子どもへの日本語による学習サポート」(18.2%)、「学

校が終わった後や、休みの日に子どもたちが遊べる場」(17.7%)の順となってます。

「特にサポートはいらない」は 25.8%です。 

図 83 利用したい教育のサポート（学齢期の子のある人）[MA] 

 

その他の記述内容 主な例 

･大学で勉強を続けるための学費の支払いの割引や援助制度〔ペルー、コロンビア等/10～20 年未満〕 

･母国の学校行事とまったく違い、詳しく日本人が当たり前と思っていることを教えてほしい。〔中国

/10～20 年未満〕 

24.2

20.3

20.1

20.1

18.2

17.7

12.2

9.4

2.9

25.8

9.6

23.6 

26.8 

20.8 

22.6 

21.1 

21.1 

13.5 

16.8 

2.5 

21.8 

9.5 

0.0 10.0 20.0 30.0

子どもの教育について相談する場

学校や行政からのお知らせや書類を理解する

ためのサポート

学校での子どもの様子を知るためのサポート

子どもへの母国語による学習サポート

子どもへの日本語による学習サポート

学校が終わった後や、休みの日に子どもたち

が遊べる場

親子で地域の友だちと交流できる場

区役所での入学手続きのサポート（相談・通

訳・同行など）

その他

特にサポートはいらない

未回答 今回（H27）n=384 前回（H22）n=399

％ 
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 国籍別に利用したい教育のサポートを見ると、フィリピン、ブラジル、ペルー、

コロンビア等、ベトナム（同数回答あり）では「学校や行政からのお知らせや書類

を、理解するためのサポート」が最も多くなっています。 

表 28 利用したい教育のサポート（学齢期の子のある人）[MA]、基本属性別 

 

  

単位％
調
査
数

子
ど
も
の
教
育
に
つ
い
て
相

談
す
る
場

親
子
で
地
域
の
友
だ
ち
と
交

流
で
き
る
場

区
役
所
で
の
入
学
手
続
き
の

サ
ポ
ー

ト

（
相
談
・
通
訳
・

同
行
な
ど

）

学
校
で
の
子
ど
も
の
様
子
を

知
る
た
め
の
サ
ポ
ー

ト

学
校
が
終
わ

っ
た
後
や

、
休

み
の
日
に
子
ど
も
た
ち
が
遊

べ
る
場

子
ど
も
へ
の
母
国
語
に
よ
る

学
習
サ
ポ
ー

ト

子
ど
も
へ
の
日
本
語
に
よ
る

学
習
サ
ポ
ー

ト

学
校
や
行
政
か
ら
の
お
知
ら

せ
や
書
類
を
理
解
す
る
た
め

の
サ
ポ
ー

ト

そ
の
他

特
に
サ
ポ
ー

ト
は
い
ら
な
い

未
回
答

合計 384 24.2 12.2 9.4 20.1 17.7 20.1 18.2 20.3 2.9 25.8 9.6

中国・台湾 156 32.7 15.4 5.1 20.5 26.3 26.3 19.2 7.7 1.3 21.8 10.3

韓国・朝鮮 22 22.7 13.6 0.0 9.1 13.6 18.2 4.5 9.1 4.5 31.8 9.1

フィリピン 91 20.9 8.8 15.4 28.6 12.1 9.9 15.4 33.0 2.2 24.2 12.1

ブラジル 36 25.0 19.4 19.4 19.4 11.1 22.2 30.6 36.1 2.8 19.4 8.3

ペルー、コロンビア等 20 0.0 15.0 5.0 5.0 10.0 30.0 30.0 50.0 10.0 10.0 5.0

ベトナム 5 40.0 0.0 0.0 20.0 0.0 20.0 20.0 40.0 0.0 40.0 0.0

アメリカ、イギリス等 16 12.5 6.3 6.3 12.5 6.3 12.5 0.0 12.5 6.3 56.3 0.0

その他のアジア 24 8.3 4.2 8.3 16.7 16.7 25.0 16.7 12.5 4.2 33.3 12.5

その他（国籍不明含む） 14 21.4 0.0 21.4 14.3 14.3 0.0 21.4 28.6 7.1 57.1 7.1

不自由ない 25 24.0 12.0 4.0 12.0 8.0 16.0 4.0 4.0 0.0 48.0 0.0

ほとんど困らない 77 33.8 14.3 9.1 26.0 24.7 27.3 16.9 11.7 2.6 22.1 7.8

日常会話ができるなど 138 21.0 11.6 9.4 15.9 18.1 18.1 18.8 18.8 2.9 30.4 10.9

単語ならわかるなど 91 19.8 11.0 16.5 27.5 15.4 17.6 23.1 34.1 4.4 22.0 7.7

ほとんどできない 27 18.5 7.4 0.0 18.5 14.8 14.8 25.9 22.2 3.7 22.2 11.1

国
籍

日
本
語
能
力
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（14）中学卒業後の進路（学齢期の子のある人） 

中学卒業の進路は、日本の高校(76%)、各種学校・専門学校(25%)、日本で就職(22%)など 

問 18-4 お子さんの中学卒業後の進路について、どのように考えてますか[MA] 

 子どもの中学卒業後の進路について「日本の高校に進学させたい」(75.8%)が最も

多く、次いで「各種学校・専門学校で資格を身に付け、就職に有利にさせたい」(25.3%)、

「日本で就職させたい」(21.6%)、「インターナショナルスクールに進学させたい」

(7.6%)、「母国の高校に進学させたい」(5.7%)、「母国で就職させたい」(1.6%)の順と

なっています。 

図 84 中学卒業の進路（学齢期の子のある人）[MA] 

 

その他の記述内容 主な例 

･日本に生まれた外国籍の若者たちは日本人の若者たちと同じように職に対して考えている。〔ペル

ー、コロンビア等/10～20 年未満〕 

･公立の中学校ではハーフ（異文化のバックグラウンドを持つ子供）に対する理解が無い（低い）た

め、ハーフを心良く受け入れる南山国際へ入学させる予定でしたが、学校が閉校するとあり、現在

は考えているところです。日本語の出来ない子供のためのサポートは始まっていますが、日本国籍

を持つハーフの子供たちへのサポートを忘れないでください。いずれ、彼らは日本をリードする人

材です。名古屋市の宝のはずです。怒っています。〔アメリカ、イギリス等/20 年以上〕

75.8

25.3

21.6

7.6

5.7

1.6

3.4

7.3

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

日本の高校に進学させたい

各種学校・専門学校で資格を身に付け、

就職に有利にさせたい

日本で就職させたい

インターナショナルスクールに進学させたい

母国の高校に進学させたい

母国で就職させたい

その他

未回答

回答者数

384人

％ 
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 国籍別に利用したい教育のサポートを見ると、フィリピン、ブラジルでは「各

種学校・専門学校で資格を見につけ、就職に有利にさせたい」が約半数と他と

比べ多くなっています。 

表 29 中学卒業後の進路（学齢期の子のある人）[MA]、基本属性別 

 

表 30 中学卒業後の進路（学齢期の子のある人、母数は子供の数）[MA]、 

子どもの日本語能力別 

単位％
調
査
数

日
本
の
高
校
に
進
学
さ
せ
た

い 母
国
の
高
校
に
進
学
さ
せ
た

い イ
ン
タ
ー

ナ
シ

ョ
ナ
ル
ス

ク
ー

ル
に
進
学
さ
せ
た
い

各
種
学
校
・
専
門
学
校
で
資

格
を
身
に
付
け

、
就
職
に
有

利
に
さ
せ
た
い

日
本
で
就
職
さ
せ
た
い

母
国
で
就
職
さ
せ
た
い

そ
の
他

未
回
答

合計 384 75.8 5.7 7.6 25.3 21.6 1.6 3.4 7.3

中国・台湾 156 83.3 1.9 4.5 17.3 23.1 1.9 2.6 8.3

韓国・朝鮮 22 81.8 4.5 13.6 13.6 13.6 0.0 0.0 9.1

フィリピン 91 72.5 3.3 3.3 47.3 27.5 1.1 0.0 6.6

ブラジル 36 50.0 13.9 8.3 50.0 19.4 0.0 5.6 8.3

ペルー、コロンビア等 20 95.0 10.0 25.0 5.0 35.0 5.0 10.0 5.0

ベトナム 5 60.0 20.0 0.0 0.0 20.0 0.0 0.0 0.0

アメリカ、イギリス等 16 62.5 18.8 12.5 0.0 6.3 6.3 18.8 0.0

その他のアジア 24 70.8 8.3 8.3 12.5 8.3 0.0 4.2 8.3

その他（国籍不明含む） 14 71.4 14.3 28.6 14.3 7.1 0.0 7.1 7.1

不自由ない 25 84.0 4.0 0.0 12.0 8.0 4.0 4.0 0.0

ほとんど困らない 77 89.6 3.9 7.8 15.6 19.5 1.3 2.6 2.6

日常会話ができるなど 138 73.9 5.8 10.9 29.0 25.4 2.2 3.6 6.5

単語ならわかるなど 91 68.1 8.8 8.8 30.8 25.3 1.1 3.3 9.9

ほとんどできない 27 66.7 7.4 0.0 25.9 11.1 0.0 3.7 14.8

国
籍

日
本
語
能
力

単位％
調
査
数

日
本
の
高
校
に
進
学
さ
せ
た

い 母
国
の
高
校
に
進
学
さ
せ
た

い イ
ン
タ
ー

ナ
シ

ョ
ナ
ル
ス

ク
ー

ル
に
進
学
さ
せ
た
い

各
種
学
校
・
専
門
学
校
で
資

格
を
身
に
付
け

、
就
職
に
有

利
に
さ
せ
た
い

日
本
で
就
職
さ
せ
た
い

母
国
で
就
職
さ
せ
た
い

そ
の
他

未
回
答

合計 593 75.4 6.6 8.6 26.8 20.4 1.5 4.0 6.2

日本語での授業を十分理解でき
る

434 80.9 4.1 6.5 24.2 20.5 1.2 3.7 4.6

日本語での授業を受けるのは難
しいが、日常生活ではあまり困
らない

63 71.4 9.5 15.9 38.1 17.5 1.6 1.6 3.2

日常生活で、ときどき困ること
がある

26 53.8 19.2 7.7 23.1 15.4 3.8 7.7 11.5

ほとんどできない 25 52.0 24.0 24.0 36.0 32.0 0.0 16.0 0.0

どれくらいできるかわからない 13 61.5 15.4 23.1 46.2 30.8 15.4 7.7 23.1

子
ど
も
の
日
本
語
能
力
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９ 暮らしやすい社会について 

（1）現在の名古屋市での暮らしの満足度 

現在の名古屋市での暮らしに 89%が満足している 

問１９ あなたは、名古屋市での現在の暮らしに満足していますか。 

 ※この設問ではベトナム語調査票に誤訳があった為、ベトナム語調査票での回答

を無効とした 1812 サンプルで集計しています。 

 

現在の名古屋市での暮らしについて、「満足している」人は 48.8%、「まあ満足し

ている」人は 40.4%、合わせて 89.2%が満足と回答しています。一方「多少不満があ

る」人は 7.3%、「非常に不満がある」人は 1.5%でした。 

図 85 現在の名古屋市での暮らしの満足度 

 

満足している

48.8%
まあ満足している

40.4%

多少不満がある

7.3%

非常に不満がある

1.5%

未回答

1.9%

回答者数

1812人
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 国籍別に見ると、フィリピン、ブラジル、アメリカ、イギリス等では「満足して

いる」が 60％以上となっています。 

図 86 現在の名古屋市での暮らしの満足度、基本属性別 

 

 

  

国籍/年代/滞在年数

/日本語能力
N = ％
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韓国・朝鮮 166
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ペルー、コロンビ
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アメリカ、イギリ
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含む）
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2 ～5 年未満 237
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20年以上 450
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ど
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（2）外国人市民が暮らしやすい社会にするために必要なこと 

外国人市民が暮らしやすい社会にするために必要なことは、就業就職環境の改善支援

（49%）、差別偏見をなくす（49%）、日本語学習機会（43%）、相談の充実（42%）、日本人との

交流機会（42%）、外国語での情報提供（41%）など 

問２０ あなたは、外国人市民が暮らしやすい社会にするために、どのようなこと

が必要だと思いますか。 

外国人市民が暮らしやすい社会にするために必要なことは、「外国人の就職、就

業環境を改善を支援する」(49.4%)が最も高く、次いで「外国人に対する差別偏見を

なくす」（49.2%）「日本語を学ぶ機会を増やす」（42.9%）、「外国人のための相談

サービスを充実させる」(42.5%）、「外国人と日本人が交流する機会を増やす」（41.9%）、

「外国語での行政・生活情報の提供を充実させる」(41.2%)の順となっています。 

図 87 外国人市民が暮らしやすい社会にするために必要なこと［MA］ 

 

その他の記述内容 主な例 

･警察が外国人に状況を聞く時の態度と話し方を改善してほしい ・法律違反していない在日外国人労

働者のビザ審査をきびしくし過ぎないようにお願いします〔中国/5～10 年未満〕 

･外国人の市民が日本人と交流する中で、日本の歴史問題に関する認識の差がお互いの信頼に支障を

きたしている。正しい歴史教育があったら、外国人に対する差別がなくなってお互いに親しく交流

できると思います。〔韓国・朝鮮/2 年未満〕 

･資料や案内（会社など）に書かれている難しい漢字に読み仮名も書いていただけると助かります。

〔フィリピン/10～20 年未満〕 

･同等な有給 直接雇用〔ブラジル/20 年以上〕 

･いろんな情報の問い合わせを２４時間アクセスできる電話ホットラインや、オンラインチャット窓

口を提供するべきである。〔アメリカ、イギリス等/10～20 年未満〕 

･日本の社会保険、年金制度、住民税などに関して説明してあげる所を増やす。〔その他アジア/5～

10 年未満〕 

･日本国籍取得手続の簡略化〔中国/20 年以上〕 
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22.4

2.7
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0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

外国人の就職、就業環境改善を支援する

外国人に対する差別偏見をなくす

日本語を学ぶ機会を増やす

外国人のための相談サービスを充実させる

外国人と日本人が交流する機会を増やす

外国語での行政・生活情報の提供を充実させる

日本の生活のルールや習慣、文化を学ぶ機会を増やす

外国人の住宅入居を支援する

日本人の異文化に対する理解を深める

外国人の子どもの教育を支援する

在留資格の法制度を改善する

外国語の案内表示を増やす

外国人の意見を行政に活かすための制度をつくる

地域の活動（町内会など）に参加する機会を増やす

その他

未回答

回答者数

1876人

%
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 国籍別に見ると、韓国・朝鮮、ブラジル、アメリカ、イギリス等では「外国人に

対する差別偏見をなくす」がいちばん多くなっています。 

表 31 外国人市民が暮らしやすい社会にするために必要なこと［MA］ 

 

 

単位％
調
査
数

外
国
語
で
の
行
政
・
生
活
情
報
の

提
供
を
充
実
さ
せ
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外
国
人
の
た
め
の
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サ
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ス

を
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さ
せ
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外
国
語
の
案
内
表
示
を
増
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す

日
本
語
を
学
ぶ
機
会
を
増
や
す
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本
の
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活
の
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習
慣

、

文
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ぶ
機
会
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す

外
国
人
の
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居
を
支
援
す
る

外
国
人
の
子
ど
も
の
教
育
を
支
援

す
る

外
国
人
の
就
職

、
就
業
環
境
改
善

を
支
援
す
る

日
本
人
の
異
文
化
に
対
す
る
理
解

を
深
め
る

外
国
人
と
日
本
人
が
交
流
す
る
機

会
を
増
や
す

外
国
人
の
意
見
を
行
政
に
活
か
す

た
め
の
制
度
を
つ
く
る

在
留
資
格
の
法
制
度
を
改
善
す
る

外
国
人
に
対
す
る
差
別
偏
見
を
な

く
す

地
域
の
活
動

（
町
内
会
な
ど

）
に

参
加
す
る
機
会
を
増
や
す

そ
の
他

未
回
答

合計 1876 41.2 42.5 25.0 42.9 36.9 36.0 30.0 49.4 32.7 41.9 23.1 26.8 49.2 22.4 2.7 3.6

中国・台湾 826 36.3 42.4 13.3 41.0 39.0 38.5 33.8 55.8 32.8 45.2 21.4 29.8 49.9 20.1 2.1 2.8

韓国・朝鮮 166 27.7 30.1 12.7 26.5 32.5 30.1 19.9 39.8 27.1 33.7 25.9 28.9 49.4 9.6 3.0 3.6

フィリピン 270 51.9 54.8 43.3 43.0 31.5 30.7 28.9 48.9 29.6 32.2 24.8 27.4 45.2 21.9 2.6 4.4

ブラジル 129 41.9 45.7 28.7 46.5 37.2 31.8 28.7 38.8 31.8 34.9 27.9 13.2 55.0 19.4 4.7 3.9

ペルー、コロンビア等 52 36.5 40.4 53.8 46.2 38.5 38.5 25.0 42.3 28.8 38.5 26.9 15.4 50.0 15.4 1.9 1.9

ベトナム 115 52.2 58.3 45.2 79.1 59.1 48.7 35.7 54.8 34.8 63.5 18.3 33.9 66.1 42.6 0.0 3.5

アメリカ、イギリス等 85 45.9 30.6 34.1 40.0 29.4 35.3 18.8 28.2 38.8 36.5 27.1 22.4 55.3 34.1 10.6 4.7

その他のアジア 153 52.3 38.6 33.3 46.4 34.0 37.9 33.3 50.3 37.9 45.8 20.3 22.9 35.9 28.8 2.6 3.3

その他（国籍不明含む） 80 42.5 21.3 30.0 32.5 23.8 23.8 17.5 38.8 37.5 38.8 27.5 20.0 40.0 30.0 1.3 10.0

20歳代 492 46.7 46.1 28.9 50.0 46.7 47.4 33.7 57.1 40.4 54.7 22.6 33.3 57.5 31.9 2.6 2.2

30歳代 537 41.9 41.7 24.8 46.2 38.4 35.8 36.9 54.0 33.5 43.2 22.3 25.7 46.7 23.6 2.2 2.0

40歳代 444 43.5 44.8 25.5 40.5 34.2 31.5 28.2 48.2 30.4 34.2 25.0 27.9 47.7 18.5 2.5 3.2

50歳以上 387 31.3 36.7 20.7 32.3 26.6 28.4 18.1 35.9 25.3 33.9 23.8 19.4 45.2 13.7 3.6 6.5

2年未満 216 53.2 45.4 34.7 62.5 51.9 35.6 22.2 46.8 37.5 57.9 17.6 24.5 50.0 36.1 2.8 1.9

2～5年未満 262 46.9 46.6 30.5 56.5 46.6 44.7 30.2 50.8 39.7 53.1 19.1 34.7 55.0 34.0 1.5 1.5

5～10年未満 348 46.0 44.5 20.1 42.2 35.1 40.2 38.5 60.9 33.0 44.0 22.7 31.0 46.0 19.8 2.6 2.9

10～20年未満 556 38.3 41.4 23.7 37.9 35.3 34.7 31.8 49.5 29.9 38.8 23.6 24.3 47.8 19.1 2.2 3.4

20年以上 450 31.6 38.2 22.0 30.7 27.1 29.3 24.0 40.9 29.8 28.2 26.9 22.9 49.8 15.1 4.0 5.8

不自由ない 168 25.6 25.0 13.1 20.2 29.2 38.1 39.9 48.2 41.1 39.3 29.2 31.5 51.8 22.6 4.8 1.2

ほとんど困らない 397 28.2 40.6 14.1 28.0 34.0 39.5 33.8 55.4 37.5 45.1 28.0 31.0 49.4 20.4 3.5 2.5

日常会話ができるなど 634 45.6 46.7 27.4 51.3 41.6 36.6 29.8 53.0 33.0 44.2 22.2 25.4 51.9 22.9 2.1 3.3

単語ならわかるなど 400 52.0 45.8 33.0 50.5 35.5 32.5 25.8 42.3 27.0 38.0 19.0 25.0 47.5 24.8 2.3 3.8

ほとんどできない 134 52.2 44.8 38.1 55.2 39.6 32.8 23.9 37.3 27.6 39.6 20.1 20.9 41.8 18.7 3.0 4.5

国
籍

年
代

滞
在
年
数

日
本
語
能
力
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10 自由意見 

税・保険、情報提供、就労支援、教育・保育、住宅、交流、人権など 773 件の意見があった 

このアンケートへの感謝や、行政への感謝の意見が多かった 

問３４ 最後に、名古屋市では、外国人のための様々な事業を行っていますが、こ

のことについてのご意見や、今後ぜひ取り組んでほしいこと、また、それ以

外でも、この調査に対するご意見などがありましたら、以下の欄にご自由に

お書きください。 

 自由意見の主な内容を、分類し、下の表に意見数を掲載しました、主な意見の例

を分類別に掲載しました。なお複数の意見提示は、それぞれカウントとしました。 

 「100 税金、保険、年金」（数字は分類コード）では、税金のしくみがわからな

い、負担が重いなどの意見が 29 件、「200 言語・情報提供」では、日本語学習の

サポートを求める意見などが 141 件、「300 就労」では外国人の就労支援を望む意

見などが 79 件ありました。「400 教育・保育」では学校とのコミュニケーション

などに 41 件、「500 住宅」では賃貸や購入の支援を求める意見が 26 件、「600 名

古屋国際センター、交流」では、名古屋国際センターへの感謝や、日本人や外国人

同士の交流機会を求める意見が 82 件、「700 人権、在留許可」では、啓発などに

75 件、「800 行政」へは感謝や期待の意見が 92 件、「900 その他」ではこのアン

ケートへの感謝などに 208 件の意見がありました。 
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表 5 自由意見、分類別意見数 
 分類 人数 小計

101税金、保険、年金の仕組みがわからない 10
102税金、保険料が高い 11
103生活の支援、費用負担の軽減 7
109税金、保険、年金その他 1

201母国語や英語の情報提供 6
202通訳・翻訳の必要 50
203外国人の生活情報の必要 13
204日本語学習・日本語サポート 37
205郵便・メールでの情報提供 1
206外国人の相談充実 3
209言語・情報提供その他 31

301就職の支援 46
302留学生の就職支援 4
303起業・ビジネスの支援 3
309仕事その他 26

401義務教育の支援 3
402高校、大学進学の問題 1
403留学生の支援 7
404託児・保険の充実 6
405母国語の学習 1
409教育・保育その他 23

501住環境の改善 0
502住宅取得への支援 7
503住宅賃貸の支援 15
509住宅その他 4

601名古屋国際センターへの感謝 2
602名古屋国際センターへの要望 9
603日本人との交流 37
604同じ国の仲間や外国人同士の交流 10
605社会活動、地域活動への参加 7
609名古屋国際センターや交流その他 17

701外国人の人権を守る 15
702日本人の意識啓発 23
703在留許可・帰化 28
709人権や在留許可その他 9

801行政への感謝 24
802行政への期待 13
803外国人が住みやすい環境づくり 15
809行政その他 40

901アンケートによる意見聴取への感謝 83
902アンケートについての感想・要望 11
903名古屋市の暮らしやすさなど 46
904名古屋が好き 25
905日本の文化・風習をより知りたい 12
909その他 31
総計 773 -

208

400教育・保育

41

500住宅

26

600名古屋国際センター、交流

82

700人権、在留許可

75

800行政

92

900その他

79

100税金、保険、年金

29

200言語・情報提供

141

300就労
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分類別、主な意見 

100 税金、保険、年金 

101 税金、保険、年金の仕組みがわからない 

○年金についての情報が欲しかった。社会保険と一緒に、何年間か厚生年金も払ってき

たが、結局受給期間は非常に短いものになると分かった。受給の段階になって、初め

て未払いの期間についての話や、通算何年以上払わなくてはいけないとかについての

話をされた。外国人労働者に対する、年金のより詳しい情報や、選択の権利を与えて

欲しい。〔ブラジル/20 年以上〕 

○健康保険、社会保険、税金、年金、介護福祉サービスについて、わからないところ多

いので、わかりやすく情報など、いい方法を教えてください。〔中国/20 年以上〕 

200 言語、情報提供 

201 母国語や英語の情報提供 

○今回のアンケートはベトナム語だったので良かったです。名古屋市の情報やガイドを

いろいろな国の言葉で訳して欲しい。ローマ字を使って欲しい。〔ベトナム/2 年未満〕 

202 通訳・翻訳の必要 

○健康保険を持っていますが、日本語はあまり得意ではないので、病気になったとき、

ほとんど我慢しています。緊急時に通訳を頼んで病院へ行きます。病院に通訳をつけ

てほしいです。〔中国/5～10 年未満〕 

○病院、診療所、郵便局、銀行、区役所、携帯ショップなどで通訳をつけていただけれ

ば助かります。〔中国/5～10 年未満〕 

○１番に困っているのは学校や市などから届けられる書類・お知らせなどが英語または

フィリピン語で書かれていると助かります。ありがとうございます。〔フィリピン/10

～20 年未満〕 

203 外国人の生活情報の必要 

○困っていることはほとんどインターネット上のコミュニティー（facebook など）で助

けをうけています。市がもっとＳＮＳなどを使って情報の提供をしていただけたらよ

り助かると思います。〔アメリカ、イギリス等/2 年未満〕 

204 日本語学習・日本語サポート 

○日本語を勉強できる日本語教室とか、日本語学校はどこにあるか教えてほしいです。

〔中国/20 年以上〕 

○言葉が通じないので、日本語ができる方の助けがなければ、何もできないです。今の

日本語のレベルでできることが限られてしまいます。外国人のための日本語教育をき

ちんと取り組んでほしいです。目的なしの日本語勉強ではなく、正規の日本語教育を

受けたいです。〔中国/2 年未満〕 

○ネットで日本語を勉強できるようにしてほしいです。〔中国/5～10 年未満〕 

  



 

104 

209 情報・言語その他 

○漢字の上にフリガナを書いて欲しい。〔ベトナム/2 年未満〕 

○外国人のための情報が少ないです。あるいはどこに行けばその情報が手に入れるかを

いまいち知りません。〔中国/5～10 年未満〕 

○名古屋市で推進している事業や行事などの情報を１年に２～４回程情報誌を配布して

頂くとありがたいです。〔フィリピン/20 年以上〕 

300 就労  

301 就職の支援 

○日本ではまだ外国人が働ける会社が少ないと思います。同じな仕事内容で、やはり外

国人より日本人を採用する会社が多いのです。もっと働ける場を増やしていただきた

いです。宜しくお願い申し上げます。〔中国/10～20 年未満〕 

○名古屋市で暮らす外国人のために もっと仕事、就職、生活情報の提供をしてほしい。

外国人と日本人には差別しないことを望む。〔中国/10～20 年未満〕 

303 起業・ビジネスの支援 

○外国人の就職、就業、ビジネスを支援する専門的な窓口を作ることを市政府に提案し

ます。〔中国/10～20 年未満〕 

309 仕事その他 

○今、私の在留資格は家族滞在ですが、仕事の時間制限があるので、１週間に２８時間

を超えたらだめです。これは今の困っていることなんですが、派遣社員とか契約社員

の仕事をしたくて、在留資格のせいで、派遣社員とか契約社員の仕事ができなくなり、

今後に家族滞在の在留資格者の仕事時間の制限を改善してほしいです。よろしくお願

いいたします。〔中国/5～10 年未満〕 

400 教育・保育 

403 留学生の支援 

○日本にいる留学生はアパートを借りる時、困っていることが二つあります。①日本人

保証人②収入証明書これらの問題で大変困っています。〔中国/2 年未満〕 

404 託児・保育の充実 

○色々こころみがあってよいと思います。また、いろいろみをむすんでいるようにも思

います。私はがいこくじんとしてのふつごうより、はたらく女性としてふつごうを感

じます。さいじつに会社はＯＮなのに、がくどう、ほいくえんは休みでこまります。

他の市よりはるかにがくどうの支えん内容がとぼしい名古屋にふまんです。なんとか

して下さい。よろしくお願いします。〔韓国・朝鮮/10～20 年未満〕 
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409 教育・保育その他 

○テレビなどでは見れない日本的なマナーや生活を学べる場の提供または、企画をやっ

ていただきたい〔その他アジア/5～10 年未満〕 

○外国人の方々への素晴らしき配慮、ありがたくお受け取りしております。・私自身の

意見を申し上げますと、確実に日本語の教育を更に開かれたものにする必要がある、

と感じております。・まだ、不透明な移民受け入れ、両国間における責任の取り決め

の難しさ、大変であるとは思いますが、増えゆく外国人労働者に共通する悩みは帰国

におけるリスクを心配している、ということです。特に滞在中に生まれた子どもに対

する責任は難しく、帰国時に大きなハンディキャップを背負うことになってしまいま

す。教育事業におきましても、外国人の方々がお持ちである「教育するという敷居の

高さから来る自分には出来ないという思い」を積極的に取り拭ったり、積極的に既存

の事業もお薦めしてゆくことが良いと感じております。〔ブラジル/20 年以上〕 

500 住宅 

503 住宅賃貸の支援 

○賃貸に入居する時に保証人が必要なことが一番困っているので、名古屋市から外国人

に対して賃貸紹介などのサービスがあれば助かります。〔その他アジア/10～20 年未

満〕 

600 名古屋国際センター、交流 

601 名古屋国際センターへの感謝 

○名古屋は私の第２のふるさとです。特にＮＩＣにはお世話になっています。素晴らし

いサービス、スタッフにいつも助けていただいています。本当に感謝します。〔アメ

リカ、イギリス等/20 年以上〕 

602 名古屋国際センターへの要望 

○街のイベントや祭り、博物館の展示イベントの情報が載っている英語の雑誌（NagMag

のような）の定期購読サービス（玄関先まで届けてくれる）の提供をしてほしい。こ

のようなサービスが国際センターにあれば教えてください。〔アメリカ、イギリス等

/2～5 年未満〕 

603 日本人との交流 

○-日本の方と交流できる場をいただきたい。-日本の友達を作る機会をもっとほしい。

例えば（無料で参加できる）、グループでの旅行、インドアゲーム、文化交流、スキ

ル交換プログラムなど。〔その他アジア/2～5 年未満〕 

○名古屋在住の外国人が、日本人ともっと交流が高める場を是非開催して欲しい。〔そ

の他アジア/20 年以上〕 

605 社会活動、地域活動への参加 

○地域の団体に加入したいです。地域の住民たちとの交流を深めたいです。〔中国/2～5

年未満〕 
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609 名古屋国際センターや交流その他 

○市で実施している事業について情報が全然ありません。情報を簡単に手に入れたいで

す。名古屋市のホームページも慣れていません。参加したいです。〔韓国・朝鮮/2～5

年未満〕 

○私は名古屋市主催で名古屋の外国人による、芸術やエンタテイメント等のイベントを

すれば良いと思います。有能な外国人が名古屋にはたくさんいますし、そのことを日

本の人達が知ることはとても良いことだと思います。〔その他アジア/5～10 年未満〕 

○交流のイベントや事業などに、外国人の参加だけじゃなくて、日本人の参加すること

も必要だと思います。〔ベトナム/2 年未満〕 

700 人権、在留許可 

701 外国人の人権を守る 

○外国人に対しての差別（入居を断る、参政権、就職の制限）をやめてほしいです。〔韓

国･朝鮮/10～20 年未満〕 

702 日本人の意識啓発 

○偏見を持たずに接していただけたらなと思います。犯罪者のようにみられることが多

くあります。プライバシーや人権を守って頂けると助かります。〔その他アジア/20

年以上〕 

○日本はとても美しく人々はとても優しい。ただし、ときどき外国人を”違う目で”見

ることが多くコミュニケーションが難しい。違いがあるのはもちろんだが、同じ人間

ではある。なので、市で取り組んでいただきたいのはこのような”違い”を理解して

いただくための機会や場の提供をしてほしい。〔その他アジア/2～5 年未満〕 

○東京・大阪と住んでまいりましたが、愛知県はまだまだ外国人に対して対応が不十分

で特に年配者の方々が心を開いてくれません。協調して行動して頂けたら有難いです。

〔韓国・朝鮮/20 年以上〕 

703 在留許可・帰化 

○外国人にとして、日本の生活が十分慣れました。日本人みんな親切です。食べ物や使

い物など、全部安心できます。主婦の私は、日本で子供が欲しい。外国人の在留手続

（法制度）をもっと改善して欲しいと思います。本当に日本で生活をしたい方にやさ

しく世話してほしい。〔中国/5～10 年未満〕 

709 人権や在留許可その他 

○同じ額の税金を支払っているものとして、外国人であろうとみなと同じ平等な扱いを

願っています。〔フィリピン/20 年以上〕 

○永住者ですが、生まれてからこの国で育ち、ほぼ日本人といってもいいぐらいなのに、

いまだ自分に選挙権がないのは納得がいかないです。確かに、将来の日本を背負って

いく人たちを日本国民が決めるのは当然だと思うし、外国人に無条件で選挙権を与え

るのは、日本の発展にはいい影響を与えません。だけど、ほぼ日本人といっていい永

住者には認めてもいいと思います。実際、この国で外国籍をもつ人が活躍されている

話を聞くので、今の日本の選挙制度は単に外国人という形だけの枠でしか見ていない

と思います。これからも私たちのような永住者がこの国で快適にすごすことができる

よう、選挙制度のさらなる検討を期待しています。〔中国/20 年以上〕 
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800 行政 

801 行政への感謝 

○外国人が名古屋市でもっと便利にここちよく暮らせるために、様々な努力をしてくだ

さった名古屋市に感謝致します。〔中国/5～10 年未満〕 

○外国人に良い生活環境を提供してくれた名古屋市に大変感謝しています。名古屋にい

る外国人の生活がもっとよくなりますように心から願っています。〔中国/10～20 年

未満〕 

802 行政への期待 

○外国人でも名古屋に住んでいてよかったと思えるような、真の国際都市まで成長でき

ることを心から願っています。〔中国/5～10 年未満〕 

○ありがとうございます。もっと多くの情報や広い範囲に相談できる場所を設けていた

だけるとより助かります。仕事などで忙しい場合もあるので、スケジュールや時間を

広げ、また、チラシなどで案内の情報もたくさんしていただけると今後もよりたくさ

んの外国人の助けになると思います。〔フィリピン/10～20 年未満〕 

803 外国人が住みやすい環境づくり 

○来日してから、気が付いたことはよく契約するのは二年間の方が多いようです。例え

ば、スマートフォン、家の賃貸、インターネットなどの申し込みは大体二年間が必要

です。二年間以内解約したら、解約金は高いです。もし、外国人向けの短期プランが

あれば、助かります。〔中国/2 年未満〕 

○外国人同士でお互いに助け合えるように、外国人助け合い窓口を設置したほうがいい

と思います。〔中国/20 年以上〕 

○グローバル教育、特に多言語教育に改善して欲しい。外国人に日本の文化に融合する

ではなく、多文化共存な社会の方向で生活サービス、教育、施設などの改善推進にも

っと力を入れて欲しい。〔中国/10～20 年未満〕 

809 行政その他 

○日本の公共サービスは十分で満足していますが、いくつかの情報は外国から来ている

我々まで行きわたっていないことがある。〔フィリピン/10～20 年未満〕 

○費用がいくらくらいかかるか分かりませんが、可能であれば、名古屋市でのイベント

情報が掲載された、家庭用カレンダー（月間・週間）が欲しいなと思います。〔ブラ

ジル/20 年以上〕 

○外国人のための取り組みには大いに賛成です。税金や保険など、名古屋に住んでいる

外国人はたくさんの問題を抱えています。このような問題は市が解決に取り掛かるべ

きだと思う。また、市の規則やルールなどの情報が外国人に伝わっていません。〔そ

の他アジア/2～5 年未満〕" 
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900 その他 

901 アンケートによる意見聴取への感謝 

○外国人に対するアンケート調査、ありがとうございます。私たち外国人のことは日本

政府に忘れられてないなと思いました。大事にされていることで、もっと楽しく生活

できるようになると思います。今回のアンケート調査を企画してくれた名古屋市市長

室国際交流課に感謝致します。〔中国/20 年以上〕 

○我々の思っていること・感じていることを聞いていただきありがたく思っております。

この企画を通して我々のことを想ってくださっていることを感じました。〔フィリピ

ン/10～20 年未満〕 

○この企画に参加できてとても嬉しく思っております。日頃の悩みや抱えている問題を

発言することができ、このアンケートを通してこれらの問題が解決できればと思いま

す。〔フィリピン/5～10 年未満〕 

902 アンケートに同封の情報への感謝 

○自分が住んでいる街について知識を深めるのにこれはすごく助けになります。〔フィ

リピン/10～20 年未満〕 

903 アンケートについての感想・要望 

○この外国人市民アンケート調査はただの調査に留まらないでほしいです。調査を通し

て名古屋市に住んでいる外国人が遭遇している諸問題の解決につながればいいと思い

ます。〔中国/2 年未満〕 

○このようなアンケート調査を企画してくださったことに感謝致します。仕事と生活に

関する質問をもっと増やしてほしいです。これからもよろしくお願い致します。〔中

国/2～5 年未満〕 

○外国人のみを対象にしたアンケート調査を企画してくれたことに感謝致します。私た

ちの声に耳を傾けてくれてありがとうございます。様々な面で在日外国人をサポート

していただけたらいいなと思います。日本語がわからない外国人の声にも耳を傾けて

ほしいです。よろしくお願いします。〔中国/10～20 年未満〕 

○このようなアンケートを定期的に行うべきだと思います。外国人の意見がちゃんと市

の企画に含まれるようにするために。〔その他・不明/20 年以上〕 

904 名古屋市の暮らしやすさなど 

○名古屋市は外国人を歓迎しているように感じる。名古屋市は美しく、清潔で、整備さ

れている。名古屋市に住むことが大好きで、日本人は優しく、良い隣人だと思う。名

古屋に住むことを愛し、日本を愛しています。〔ブラジル/20 年以上〕 

○名古屋は外国人にとって良い場所です。中心街は西からも東からもアクセスが便利で

す。また、施設なども充実しており、医療やクリニックのスタッフはいつも言葉の壁

がありながらも一生懸命対応してくれています。区役所のスタッフの同じことが言え

ます。〔アメリカ、イギリス等/20 年以上〕 

○この調査を書きながら、名古屋市が外国人のために色々支援をして下さっていること

を知りました。名古屋市が住みやすくて好きですので、これからもよろしくお願いし

ます。〔韓国・朝鮮/5～10 年未満〕 
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905 日本の文化・風習をより知りたい 

○日本の礼儀作法、教養、専門的な知識を教えてくれるトレーニングクラスを増やせば、

外国人の仕事に役立つと思います。〔中国/10～20 年未満〕 

909 その他 

○ネット調査はもっと便利で、調査用具の節約もできます。〔中国/2 年未満〕 

202 通訳・翻訳の必要＆409 教育・保育その他 

○日本では時として官公庁の対応や情報が非常に難しく、理解できないこともあります。

又、必要なことも英語にすら翻訳されていないこともあります。どんな外国人でも理

解できるような仕組みつくりを希望します。又、外国人が様々なことを学べる機会を

提供していただけることを信じています。〔その他アジア/5～10 年未満〕 

204 日本語学習・日本語サポート＆604 同じ国の仲間や外国人同士の交流 

○もっと多くの日本語教室の提供があればよい。また、英語が話せる日本人の方とのグ

ループミーティングなどがあれば上達の場になると思います。〔アメリカ、イギリス

等/2～5 年未満〕" 
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